
EILANDSRAAD VAN ARUBA 

Notulen 2973 No. 21 

NOTULEN 

van de openbare vergadering van de Eilandsraad 

op woensdag 2l, oktober 1973, des morgens om 9,00 uure 1) 

Behandelde onderwerpen : 

le Goedkeuring van de notulen van de openbare vergadering van 8 noveme 
ber 1971le 

2e Ingekomen stukken: 

ae 

be 

de 

ee 

fe 

h Ad 

Le 

Jaarverslag van de Stichting Radio Nederland Wereldomroep over 
1972 

Brief van de Voorzitter van de Eilandsraad van 6 september 1973 
noe 9671 betreffende de vermeende incompatibiliteit van het raadse 
Lid HeFeHenriqueze 

Telegram van HeleKoningin Juliana van 7 september 1973 houdende 
dankbetuiging voor de ontvangen boodschap ter gelegenheid van haar 
Qbejarig regeringsjubileume 

Afschrift van de brief van dokter JeJellellaJanssen aan het Bee 
stuurscollege dd, 11 september 1973 inzake de omzetting van zijn 
vijfjarig contract in een driejarig contracte 

Afschrift van de brief van het Comité Miss Teenage Peace Interna= 
tional 1973 dd, 1 oktober 1973 aan het Bestuurscollege houdende 
verzoek om financiële steun ter dekking van tekortene 

Brief van de heer Eellede Kort dde 15 oktober 1973 houdende kennise 
geving van zijn òntslagneming als lid van de Eilandsraad, 

Brief van de heer EeJeVos dde 15 oktober 1973 houdende kennisgeving 
van zijn ontslagneming als lid van de Eilandsraade 

Brief van de heer DelelLeo dde 15 oktober 1973 houdende kennisgeving 
van zijn ontslagneming als lid van de Eilandsraad, 

Brief van de heer FeDeFigaroa dde 15 oktober 1973 houdende kennise 
geving van zijn ontslagneming als lid van de Eilandsraad, 

3e Brief Vele dde 12 oktober 1973 aan het Bestuurscollege, 1) 

le Aruvene 1) 
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1) Deze vergadering werd ingevolge artikel 28 van de Eilandenregeling 

Nederlandse Antillen aangevraagd door de raadsleden: GeFeCroes, Dole 

Leo en F.DoFigaroas 
: 

VOORZEERt FeJoTromps Gezaghebber van het eilandgebied Aruba 

SEKRETARISs AeJoBooi, Sekretaris van het eilandgebied Arubae 
Greener nn 5 

Aanwezig zijn de leden: JeheCeAlders, HeÂngelas GeFeCroes, MeCroes, 

sCroes, cori, FeDeFigaroa, VeKock, EeMede Kort, JeMoLaclé, Dole 
Leo, DeCeMathew, GeAeOduber, CePieters, GoPelrinidad, EeJeVos;, AeWerle= 

man, CeYarzagaray, alsmede gedeputeerde J oReFranke 

DE VOORZITTER: Ik open bij deze openbare vergadering van de Eilandsraad 

en heet U allen van harte welkome 
Aan de orde is het eerste punt van de agenda: Goedkeuring notulen 8 no= 

vernber 1971, 
A nanomemesmanet nemen cmtcsmad 

DE HEER GeF.CROES: Mijnheer de Voorzitter, punt van ordee Sefior Presi= 

dente, por ta cu den pasado repetidas veces nos a trece e punto aki pae 

dilanti y e ta trata di yamamento di un reunion ora cue publico por ta 

presente, pa e openbare karakter di e reunionnan akie Y nos por a tende 

for di Sefior Presidente, den un ocasion, biaha pasÂ, cu tabata tin otro 
eircumstencianan, cu a conducì pa yama e reunion den oranan dâ maintas 

Awe nos ta bay trata un otro reunione Awor, berdad nos ta haya cu tin 

biaha reunionnan mester worde tenf den oranan di mainta, pero considee 
rando cu aînda nos reunionnan no ta worde transmitf, mi ta desea di sa= 
bi for di Sefior Presidente, como cu Bo a duna nos e promesa di tuma 

contacto cu Bestuurscollege pa weita con leuw e asunto aki tao 

DE VOCRZITTER: Dat is inderdaad zos mijnheer Croese Ik zal de Raad tee 

zijner tijd berichten, wat teaeVe het overleg met het Bestuurscollege 

LeVoïto de uitzending van de vergaderingen besloten Äss 

Tile de al … maman man, pes me: FN Ik stel nu aan de orde agendapunt 1: 

Goedkeuring van de notulen van de openbare vergadering van 8 novenber 

e 
emee arn 

Zonder beraadslaging en zonder hoofdelijke stemming worden de notulen 

goedgekeurd, 

Agendapunt 21 Ingekomen stukkene 

Ae Jaarverslag van de Stichting Radio Nederland Wereldom= 

roep over ER 

Op voorstel van de Voorzitter wordt dit stuk woor kennisgeving aangeno= 

mene 

be Brief van de Voorzitter van de Eilandsraad van 6 sepe 

tember 1973 noe VOT betreffende de vermeende incompa- 

tHbiliteit van het raadslid Hof cHenriqueze 

Op voorstel van de Voorzitter wordt dit stuk voor kennisgeving aangeno= 

mene 

Ge Telegram van HeMoKoningin Juliana van 7 september 1973 
houdende et voor onbvangen boodschap ter 
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gelegenheid van haar 2bejarig regerings Jubileum. 

Op voorstel van de Voorzitter wordt dit stuk voor kennisgeving aangeno= 

mene 3 

de 

Op voorstel van de Voorzitter wordt dit stuk voor kennisgeving aangenoe 

mene j 

&o Afschrift van de brief van het Comité Miss Teenage Peace 
International. 1973 dde L oktober 1973 aan het Bestuurscols= 
oge houdende verzoek om financiële steun ter dokking van 
ekortene 

DE HEER GeF,CROES: Seffor Presidente, considerando cue carta aki a wore 
de mandä tänbe pa Bestuurscollege, nos ta desea pa verwijs e stuk aki 

pa prewadvies na Bestuurscollegee 

DE VOORZITTER: Mijnheer Croes, het stuk ís niet aan de Raad gestuurd, 
het stuk Is aan het Bestuurscollege gestuurde Het is een brief aan 
het Bestuurscollegee 

DE HEER G,F,CROES: Seffor Presidente, aki nos ta mira cu cáerto momento 
foto=copie a worde mandÂ pa Eilandsraad, e ta adresá na Bestuurscolles 
ge, pero copiesconform; de heer Gezaghebber, de Eilandsraad en heren 
fractieleiders, Como cu ela worde adresâ na Eilandsraad tambe, mi ta 
kere cu, voor de goede orde ta necesario pa nos verwijs-é pa Bestuurse 
college, pa asina Bestuurscollege bin cu un uitgewerkt advies na 
Eilandsraad, pasobra si no ta asina, Sefior Presidente, Bestuurscolle= 
ge por tuma e caso akí den tratamento, beschik negatief riba djê, sin 
cu Eilandsraad haya sabi ta kiko tabata e desicione Piesey anto nos ta 
propone pa manda e stuk akí pa Bestuurscollege, pa Bestuurscollege 
prepara un advies pa Eilandsraade 

DE VOORZITTER: Naar mijn mening ís dit een brief die gericht is, in de 
eerste plaats aan het Bestuurscollegee U zegt dat het antwoord aan dit 
comité misschien niet aan de Raad bekend zal worden gemaakt, dus dat 
de Raad er niet van op de hoogte zal worden gesteld van het antwoord 
aan het Comitês Ik geloof, dat het Bestuurscollege geen bezwaar zal 
hebben om dus een afschrift van het antwoord te sturen aan de Raad, zoe 
dat de Raad, als zij die brief zou krijgen, er nog over kan praten, 
als zij dat verkieste 

DE HEER GeFeCROES: Sefior Presidente, anto nos ta desoa di haci e stuk 
» estuurscollege of Raad no por bay di acuerdo pa manda e stuk 

aki pa prewadvies, un agendapunte 

DE VOORZITTERs Wordt Uw voorstel ondersteund? 
et voorstel van de heer GeFeCroes wordt ondersteund door de leden Ee 

JeVos, AeWerleman en DelelLeoe 
Aan de orde is thans het voorstel van de heer GeFoCroes, zoals ondere 
steund, om agendapunt 29, een agendapunt voor deze vergadering te mas 
kene 



el 

DE HEER G.F ,CROES: Mijn eerste voorstel was, om dít stuk voor pre=advies 
naar het Bestuurscollege te verwijzeno 

DE VOORZITTER: Ja, dat was Uw eerste voorstel, maar dat neemt het Bee 
stuurscoliege niet overe 

DE HEER GeFeCROESs Dat hangt er natuurlijk van af; of de Raad ermee ake 
gaat o eta 

DE VOORZITTER: Jag maar mijnheer Croes, het eerste was feitelijk geen 
voorstel, U had een punt van orde gevraagd, Was het dan als voorstel 
bedoeld? Wilt U dat stellen als een officieel voorstel, ondersteund en 
alles, dan wil ik wel voorleggen aan de Raad, maar de eerste keer was 
het niet zodanig gestelde 

DE HEER GeF,CROESs Ja, Mijnheer de Voorzitter, gaarne als een voorstel. 

DE VOORZITTER: Het voorstel van de heer GeFeCroes ís dus om dit stuk 
voor pre=advies te sturen aan het Bestuurscollege en het voorstel wordt 
ondersteund door de leden van de MiPefraktiee 

DE HEER G.A„ODUBER: Sefior Presidente, tabata tin algo contra, ora cu 
seflor je roes a pidi di promé bez pa manda e cos akì pa premadvies pa Bee 
stuurscollege? 

DE VOORZITTER: Jawel want het is een brief gericht áán het Bestuurscole 
Tege, Het Bestuurscollege heeft echter geen bezwaar om tegemoet te kom 
men aan de bezwaren van de heer Croes, dat misschien de Eilandsraad 
niet op de hoogte zal zijn van de beslissing van het Bestuurscollege, 
de Eilandsraad op de hoogte te stellen van het Bestuurscollege over dit 
stuk en te zijner tijd een afschrift van de brief, die naar het Comité 
Miss Teenage gaat aan de Raad te sturen. an: 

DE HEER G Ae ODUBER: Dus geen preradviese — 

DE VOORZITTER: Nee, geen presadvies, Dit is zuiver de competentie van 
het Bestuurscollege, in dit gevale 

DE HEER GeFCROESs Sefior Presidente, e hecho cu nos ta desea pa mandé 
pa Bestuurscollege pa preadvies, aunke cu e ta dirigf caba na Bee 
stuurscollege, ta un afschrift a worde mand pa Eilandsraad y esey ta 
pa nos por a haya no solamente un contestacion dí Bestuurscollege na e 
Comité, sino kiko Bestuurscollege a considerÂ como su overwegingnan den 
tal caso, es ta pa Bestuurscollege ta gehouden pa pone Eilandsraad aki 
na halturae 
Desnoods, semper ta keda na Eilandsraad, si e ta dirigié na Eilands- 
raad of n6, pa tumê den tratamentoe 

DE HEER MAX CROES, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, e asunto aki ta tipie 
camenté un asunto cu ta cay bao di zorg di Bestvurscollege. Como tal e 
carta ta correctamente dirigf na Bestuurscolleges Nos punto di bista 
ta cu un copia a worde mandâ pa Raad, pa obhetonan ánformativoe Cu e 
oferta di Bestuurscollege pa informa Raad na debido tempo di e desicion 
cu Bestuurscollege a tuma, mi ta kere cu nos a encontrÂ e contrariedad 
di sefior Betico Croese Si nos bay acepta e proposicion di djé, anto nos 
ta hací como si fuera e carta ta dirigf na Eilandsraad y ta Eilandsraad 
ta tuma e asunto den tratamento y Bestuurscollege ta bay sirbi pa duna 
preeadvies den e caso akie 
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Eeakí totalmente no ta asina y Bestuurscollege ta worde sperá di duna 

desicion y un contestacione 

DE HEER GeFeCROES: Sefior Presidente, na e momento cu e diputado a tree 

ce padidanti cu 6 asunto aki ta cay bao competencia di Bestuurscollege 

parcialmente e tin razon, simplemente pasobra e ta adresá na Bestuurse 

college, pero na e momento cu ela worde dirigf tambe na Eálandsraad, 

es ta cu un copie di e carta na Bestuurscollege a worde mandÂ pa 

Eilandsraad, ta pa pone Eilandsraad na haltura di e peticion cu nan & 

hací na Bestuurscollege y nan a hacié completamente correctos den mi 

conceptog pa motibo cu Bestuurscollege no por dicidf. di biaha pa bay 

di acuerdo tampoco, pasobra Bestuurscollege no ta beschik over di kre 

diet tampocoe Ta Eilandsraad mester duna e uiteindelijke beslissing 

pa Bestuurscollege por dicidi faborable of desfaborablee Pa tal motie 

boy Sefior Presidente, aki nos ta mira un wisselwerking di dos instane 

cias, cu esun no por sin e otroe Den e caso aká Bestuurscollege ta e 

Uitvoerend Lichaam, pero Bestuurscollege no por dicidi riba djé sin 
aprobacion dí Eilandsraade 

DE VOORZITTER: Nee, mijnheer Croes, maar U loopt vooruit, want U gaat 

ervan uit dat krediet beschikbaar moet worden gestelde U zegt, dat 

als het Bestuurscollege besloten heeft, dan moet zij toch bij de Raad 

komen voor krediete Dus als het Bestuurscollege gunstig hierover besliste 

Dat houdt dus ook meteen in dat indien het Bestuurscollege ongunstig 

beslist, dan hoeft zij niet te komen bij de Eilandsraad voor kredieto 

Dus de Eilandsraad komt in eerste instantie dan helemaal niet aan bode 

DE HEER G.F.CROES: Maar dan rest de Raad nog de mogelijkheid om deze 

zaak zelf In behandeling te nemene 

DE HEER Geh,ODUBER: Seffor Presidente, má kier hací un pregunta na Bee 

stuurscoliegee Kiko tabata e motibo cu nan a pone afschrift di e carta 

aki, dirigf na Bestuurscollege, como ingekomen stuk? 

DE VOORZITTER: Het is op de agenda geplaatst omdat de Raad een af= 

schrift hiervan ontvangen heeft ter kennisneming, Daarom ís het ge= 

plaatst, dus ter kennisneming, Daarom heb ik ook voorgesteld om dit 

stuk voor kennisneming aan te nemene 

DE HEER G.A.ODUBER: Sefior Presidente, e copia cu e lidernan di fraccion= 

nan a haya di e stuk aki no a pasa via Bestuurscollege, Nan a ser entree 

gl, ter kenniegeving, directamente na e lädernan di fraccionnan, Ta 

p'esey mi ta puntra ta pa ki motibo Bestuurscollege a poná. riba e agen= 

da como ingekomen stuke 

DE VOORZITTER: Ja, maar de procedure'is niet zo gegaane Dit is eigon= 

Tijk ook gekomen voor de Eilandsraad, dus het afschrift hiervan. Daarom 

hebben wij het op de agenda geplaatst als ingekomen stuk 

Het is dus niet het stuk dat de fraktieleïders hebben ontvangen, dat 

wij op de agenda hebben geplaatst als ingekomen stuk, maar het stuk, 

dus de copie van het stuk, dat voor de Eilandsraad is gekomen 

DE HEER GeA,ODUBER: Ma, Sefior Presidente, e carta aki, si mi lesé, di. 

dia 1 di oktober, ta dirigf na Bestuurscollege van het Eilandgebied 

Aruba, Oranjestad, Abao na fin di e carta, ta ponf: copie conform na 
diferente otro instancia, Ki ora cu un hende manda un carta pa Bee 

pd y nan copieer=é pa Eilandsraad, e ta bin como ingekomen 
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DE VOORZITTER: Jawel, want dit stuk is officieel gekomen, dus een afe 

Schrift daarvan, voor de Eilandsraad, Daarom staat er ook op de agenda 
niets brief, maar afschrift van een brief, 

DE HEER GeAeODUBER: Nos Seftor Presidente, aki ta parÂ cu nan a copieer: 
de Heer Gezaghebber van Aruba, de fraktieleiders en de Eilandsraad, No 
ka hl B ta bisa afkdinen ocus als bijlage nan ta inclui un copia pe Eilandsraad, 
via het Bestuurscollege. 

DE VOORZITTER: Dat hoeft nieto Er ís dus officieel een afschrift van de 

ef, die gericht is aan het Bestuurscollege, aan de Eilandsraad, En 

de copie van die brief (want er staat ook niet op de agenda: Brief, maar 
Afschrift van de Brief) is gestuurd naar de Eilandsraade 
En daarover is er een voorstel van de heer Croes om het te sturen voor 

pre=advies naar het Bestuurscollegee Mijnheer Croes, handhaaft U nog Uw 

voorstel? 

DE HEER GeFeCROES: Si nos por haya e toezegging, pues, di Bestuurscolle= 

ge, cu nos do worde informá en cuanto e desicion di Bestuurscollege, si 

e ta gunstig toch Bestuurscollege mester acerca Eilandsraad y ei e ta 

ongunstig Bestuurscollege no mester di bin pidd krediet, pero toch pone 

Raad na haltura, anto mi ta kere cu nos por laga e voorstel caye 
{ 

DE VOORZITTER: Ja, äk geloof, dat iedereen daar vrede mee kan hebben 
Dat hebben wij ook van te voren gestelde 

DE HEER G.eA,ODUBER: Perog Sefior Presidente, e no por ta un ingekomen 
stuk, pasobra hopi otro biaha ta haya hopi otro correspondencia, dirigf 

na Bestuurscollege y cu abao ta ponít coco fraktieleiders y e cosnan ey 

no ta bín como ingekomen stuke 

DE VOORZITTER: Correct, want de fraktieleiders zijn de Raad niete Maar 
hier is officieel een brief gericht aan het Bestuurscollege, Van deze 
brief is er een copie gestuurd aan: de Gezaghebber, de Eilandsraade 

DE HEER G.AeODUBER: Dus buiten de hulp van het Bestuurscollege Ome 

DE VOORZITTER: Juist, dus er is aan de Voorzitter van de Eilandoraad een 
schr gekomen van die brief, 

DE HEER G.ÂeODUBERs Neen, Mijnheer de Voorzitter, U maakt geen verschil 

tussen de Gezaghebber van het Eilandgebied Aruba en de Voorzitter van 
de Eilandsraade 

DE VOORZITTER: Neen, dat is niet zoe Er is een copie van die brief geko= 

men voor de Gezaghebber, dus een afschrift van die officiele brief aan 
het Bestuurscollege en er is ook een copie gekomen voor de Eilandsraade 
En het afschrift van die brief, dat heb ik geplaatst op de agenda als 

ingekomen stuke Idemeditto, die brief van dre Janssen, die wij ook voor 

kennisgeving hebben aangenomene Precies hetzelfde, het was een afschrift 

“aan de Raads 

DE HEER GeÂeODUBER: Seffor Presidente, dispensamie Mi no kier ta fastioe 
so den e cos aki, pero mi ta kere sí y mi kier sabis e copie di e carta 
aki, ta kende a mand pa Gezaghebber; fraktieleiders y Eilandsraad? Ken= 
de a mandé pa nan? 
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DE VOORZITTER: De schrijvers van die brief, uiteraard. 

DE HEER G.AeODUBERt Correcte Dus wat heeft het Bestuurscollege ermee te 

en om als ingekomen stuk op de agenda te plaatsen? 

DE VOORZITTER: Neen, het Bestuurscollege doet dat niet, dat doet de Voors 

zitters Er is dus voor de Eilandsraad een copie van de brief gekomens 

Voor de Eilandsraad en ik breng de Eilandsraad in kennis, dat er een com 

pie van een brief voor hen is gekomene Ik zie het probleem níet, neem 

mo niet kwalijke 
Dus als er een brief binnenkomt voor de Eilandsraad, dan krijgt de Voorm 

zitter van de Raad die copie of brief, Want stel als er geen afschrift 

werd gezonden aan de Eilandsraad en er geen afschrift was aan de fraktien 

leiders, en het komt niet op de agenda en U zou er dus niets van wetene 
Dan zou de Eilandsraad nooit op de hoogte zijn gestelde 

DE HEER MAX CROES „GEDEPUTEERDE: Seflor Presidente, mi ta corda cu algun 

afia pasá tabata costumber cue cartanan aki ta drenta y nan no ta worde 

duplicÂ y nan ta worde tumÂ ter inzage na Sekretarie, pero ta riba pee 
ticion dì Raad mes a worde dicidf cu tur e stuknan aki ta worde duplicá 

y ta worde mandâ individualmente pa e Eilandsraadsledens Esaki, tabata 
deseo di e raadsledennan mese 

DE VOORZITTER: Dit stuk was toch voor kennisgeving aangenomene Ik geloof, 

at een consensus is en wij gaan verdere 

fe Brief van de heer Beede Kort dde 15 oktober 1973 houdende ken- 
nisgeving van zijn ontsla als lid van de Eilands o 

Op voorstel van de Voorzitter wordt dit stuk voor kennisgeving aangenomene 

Ze Brief van de heer EeJoVos ddo 15 oktober 1973 houdende kennise 

eving van zijn ontsla s van de E sraade 

Op voorstel van de Voorzitter wordt dit stuk voor kennisgeving aangenoe 

mene 

he Brief van de heer Deleleo ddo 15 oktober 1973 houdende kennise 
j g van zijn ontslagne van de andsraade 

Op voorstel van de Voorzitter wordt dit stuk voor.kennisgeving aangeno= 
mene : AE OERERS î 

Le Brief van de heer FeDeFigeroa dde 15 oktober 1973 houdende kens 
nisgeving van zijn Dt als Td van de Eilandsraad. 

Op voorstel van de Voorzitter wordt dit stuk voor kemmisgeving aangenoe 
mene 

Agendapunt 3: Brief van de Velo dd. 12 oktober 1973 aan het Bestuurse 
college. 

De algemene beschouwingen worden geopende 

DE HEER GeFeCROES: Sefior Presidente, den e carta cu miembronan di 
sraad a haya e ta finalisÂ, bisando: "De VLA wil U daarom vere 

zoeken Uw invloed als volksvertegenwoordiger aan te wenden bij het Bee 
stuurscollege, om te bereiken dat in de toekomst een redelijk en soepel 
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contact tussen de VLA en het Bestuurscollege verwezenlijkt wordte 
Desgewenst is de VLA bereid om mondeling met U de gerezen moeilijkheden 
te bespreken", 
Sefior Presidente, awe mainta nos no a bin hunto, pa bay den e materia 
mes, pa discuti e problema ariba su mese E motibo cu nos a yama e reu 
nion ta a consecuencia di un communidcatie=stoornis, a bin tanto publicte 
dad den Prensa y cu cierto momento a ponemi corda algun afla pasf, unda 
cu cierto malscomprendemento kizas, a desbordá y a yega na un conflicto 
hopi grand den nos comunidad, especialmente den e sector di enseflanza. 
Despues di tal conflicto di algun afia pas tur e partidonan tabata uné 
nime dà acuerdo cu ta pa motibo dí falta di comunicacion hopi grieven ta- 
bata existi pa parti di e sindicatoe Si nos considera VIA ta un sindie 
cato cu ta representa 650 maestro di scool y si nos ta considera tambe 
e importancia di e ensefianza den nos comunidad anto nos ta kere cu di 
parti dí Bestuurscollege tambe mester tabata tin mucho mas diligencia 
den e asuntos pa simplemente sinta cu e hendenan aki na mesa, Nos no 
mester sali for di e opinion cu VLA ta un sindicato y cu Bestuurscollege 
ta su werkgever y si VLA no comporté bon, e no ta haya audiëntie cerca 
Bestuurscollegee Tampoco nos no ta di acuerdo cu Bestuurscollege ta hae 
ya cu solamente e medio di e Georganiseerd Overleg ta é medio di contace 
to entre Bestuurscollege y e sindicatoe Pa motibo cu si nos corda e 
acuerde Whitfield a worde convenf den tal pa forma un contactecommissie 
dì vardos autoridadnan den e tereno aki, hunto cue sindicato pa asina 
regularmente trata e problemanan existente den nos ensefianzae Y e prom 
blemanan aki no ta solamente di e fndole di salario „ materialmente, pues, 
pero tambe dí e organisacion di e ensefianzae 
Sefior Presidente, ayera e fraktieleidersnan a worde invit& door di e 
directiva di VIA pa un entrevista, Di partido PPA tabata presente sefior 
Alders, di AVP, sefior Yarzagaray y di partá di MEP mi mes tabata presen= 
tee Nos por a tende di e personanan aki, cu dia 22 un reunion a tuma lu= 
gar cu Bestuurscollege, Ta nifica cu e intencion pa trece e partidonan 
hunto ya caba Bestuurscollege, lamentablemente a laguê bay asina leuw, 
cu VLÂ mester a dirigi su mes cu un carta na miembronan di Eilandsraad, 
a consecuencia di cual MEP a tuma e iniciativa pa yama e reunion, pero 
awor un otro aspecto a bin padilanti y esey ta cu Bestuurscollege sime 
plemonte a ricibi VIA pa ricibi num, 
Sefior Presidente, ayera nochi nos a tende con cierto momento Bestuurse 
collega a primintd VIA pa tene e prom$ reunion di e contact=commioeto 
den vakantie, Ora cu e reunion a worde yamê, a resultâ cu Bestuurscole 
lege no a invita Inspecteur di Onderwijs, kende tambe ta forma parti di 
tal commissiee E reunion no a tuma lugar y Bestuurscollege a primintf, 
of mihô bisÂ e diputado di Enseffanza a priminti cu un siman, of dos siman 
despues di vakantie e reunion lo tuma lugar y despues di tur e desaroyo= 
nan aki nos a haya tende cu Bestuurscollege a dicídi despues pa invita 
VIA y den tal reunion di dia 22 e diputado di Enseffanza a bolbe primine 
ti nan cu ta té medio november e reundon di e contact=commissie aki lo 
tuma lugare y 
Sefior Presidente, si berdaderamente nos ta considera cu Bestuurscollege 
su miembronan lo tin hopi trabao, nos ta hayé un hecho repudiable, cu e 
mesun diputado di Ensefianza, cu ta un campo hopi grandi y importante al 
mismo tiempo ta diputado di Welvaartszorg y ta diputado di Finanzase 
Sefior Presidente, nos kier a trece bao di conocemento di Bestuurscolle= 
ge cu si berdaderamonte Bestuurscollege ta di opinion cu ensefianza ta 
forma un parti asina grandí y importante den nos comunidad, pa encarga 
un diputado exclusivamente cu e departamento dî Enseflanzae Y mi ta kere 
cu esaki no ta e diputado dí Ensefianza sé, pero pa e actitud di e Bee 
stuurscollege en general, cu sea cu ta cualkier sindicato, sea cu ta 
cualkier instancia den nos comunidad, si nan kier un entrevista cu 
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miembronan di Bestuurscollege of eu un delegacion di Bestuurscollege, 

mi no ta kere cu Bestuurscollege mester halza su mes riba un pedestal 

asina halto, lubidando cu ta e mesun comunidad a elihi e miembronan di 

Eilandsraad, cu a pone nan confianza den cierto personanân pa nan por 

ocupa e puesto di diputadoe P'esey, Sefior Presidente, nos ta desea di 

sabi dí Bestuurscollege kiko tabata e motibonan cu e mester a yega 

asina leuw? Na di dos lugar, kiko ta e motibonan pakiko Bestuurscolle= 

ge no ta cumpli cu e acuerdo Whitfield, es ta di yama reunion di e cone 

tact=commissie cu mas frecuencia ya la vez mi ta desea di sabí tambe, 

sì Bestuurscollege ta di opinion cu si ensefianza ta forma un parti Âme 

portante den nos comunidad, no ta consehable pa encarga un solo diputado 

cu e departamento ey? 

DE HEER F.DeFIGAROA: Seflor Presidente, lo mi ta masha corto den esakie 

Nos a haya e carta di VLA dirigf na miembronan di Eilandsraade Nos & 

lesa, pa casualidad den corent, como cu e declaracion cu Bestuurscollee 

ge a duna na Prensa, mi ta pidi Bestuurscollege si Bestuurscollege no 

ta haya consehable, cu den tal caso e miembronan di Eilandsraad tambe 

lo por ricibi un copia di locual Bestuurscollege ta duna na Prensae Na 

e momento aká nos ta dispone di algun informacionnan di VLA, pero di 

banda di Bestuurscollege nos no a ricibi nadas Y ami personalmente ta 

haya cu ora Bestuurscollege ta duna un que otro informacion na Prensa, 

pa Bestuurscollege por tin e cortesia di manda un copia tambe pa e 

miembronan di Raads 

DE HEER Ce YARZAGARAY: Sefior Presidente, en cuanto e problema cu a sure 

entre Bestuurscollege y VLÂ, manera a ser bisÂ caba akiden, ayera 

nochi nos tabata tin un encuentro cue directiva di VIA, caminda nos a 

papia ampliamente riba cua ta e problema, especialmente e problema cu 

a surgi den e ultimo temponan akí y cu a bin den publicádade 
Seflor Presidente, VLA ta bao di e impresion, cu tin un communicaties 
storing entre Bestuurscollege y su directivae Pa tal motibo nan ta 

pensa cu Bestuurscollege ta tuma un actitud un poco halto contra nan 

y nan tin poco desconfianza den e actitud di Bestuurscollege, segun 

nan opinion, en cuanto e problemanan cu nan tin cu discuti cu Bee 

stuurscollege. 
Nan a splika nos ayera nochi cu ta trata akì di un rechtszekerheid, 

principalmente en cuanto e "gehuwde vrouwelijke leerkrachten", e 

maestranan cu ta casf, cu kier haya, mas o menos, un contract di tres 

affa, Esey ta un di e puntonan cardinal, segun nos a comprende, cu nan 

kier papia cu Bestuurscollegee : an en 
Segun nan relato, na juli of augustus, tabata tin un reunion cu Bee 

stuurscollege, es ta e diputado di Aruba y dá Corsow, hunto cu Lands 

instanties cu ta encargf cu Ensefianzae Y den e reunion aki cierto uite 

latingnan a worde hacf door di e diputado di Aruba, cu a bisa, cu Be= 
stuurscollege di Aruba no ta interesa dí traha of tuma ningun posicion 

en cuanto e rechtszekerheid di e seforascasÂnan akie Esey naturalmente 

a trece un verontrusting den e grupo, nan kier meen cu ya ta varios bez 

caba cu nan ta trece cierto puntonan asina padilantie Nan ta sigui comen- 

té, cu tambe den e comision ey a keda dicidi cu nan ta breng uit un ge= 
zamenlijk advies pa Regering, es ta na e Minister di Ensefianza y 
den e advies aki tin puntonan tambe cu nan kier trece padilantio 
Aparentemente, segun mi ta comprende for di Bestuurscollege, cu Gobjer= 

no Central a manda puntra e Eilandgebiedennan, tanbe Aruba, pa advies 

en cusnto e asunto akie Awor mi ta comprende cu nan ta bao di e improe 

sion cu e advies aki a worde trahf, sin tene consìderacion cu algun 

puntonan cu nan tin tanbe den nan advies, Seffor Presidente, mi ta kere 

cu tur esaki lo por tabata un communicatie=storing entre Bestuurscollege 
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y bestuur di VlAe Tin tanbe e impresion cu Bestuurscollege lo tin algo 
contra e personanan di e Bestuur di VIA personalmentee Mi no kier haci 
esaki asunto personal, pasobra den un vakbond no ta e personanan den Be= 
stuur ta contra, sino ta e vakbond mes ta contra y cu mester actua come 
pletamente di un manera objectief, Mi ta comprende cu segun Bestuurs= 
college nan lo por a actua di un "onbehoorlijke handelswijze! en cuan= 
to e reunion y nan a worde "op het matje geroepen", pero nos mostor 
tene cuenta y haci distincion cu no ta e personanan, pero ta e Bond ta 
esun gu ta papiae 
Sefior Presidente, apesar di esey, mi kier a sabi for di Bestuurscollege, 

cu en berdad Bestuurscollege a ricibi un telegram di VLA carinda nan 
ta pidi un reunion y cu Bestuurscollege a manda puntra back, kiko ta 
nan topiconan cu nan kier papia riba dje Esaki tambe a trece masha 
mal impresion den nan grupo y nan ta huzga cu Bestuurscollege sabi 
masha bon de que se trata y toch e ta manda un telegram pa puntra to= 
cante kiko nan kier papia riba djêe Mi no sabì e opinion di Bestuurs= 
college y mi ta pidi e diputado concernf pa duna nos un splicacion mas 
o menos tocante e asunto akáe 
En cugnto loke mi a tende dí e rechtszekerheid di "gehuwde leerkrachten! 
mi kier sabi cu den e ultimo aflanan e leerkrachternan aki ta haya un 
contract di un afia, y cu tin algun cu ta worde afgevloeid, es ta cu 
nan contract no a worde renobá 
Bestuurscollege por confirma cu si tabata tin casonan asina aki, cuanto 
nan tabata y ki efecto nan tabata tin riba nos sistema di ensefianza? 
Tambe lo tabata kier a tende for di Bestuurscollege, pa informacion dí 
Raad, kiko ta e consecuencianan cu por tin den un contract dí un afia y 
un contract di tres afia? Mi kier puntra bambe cuanto ondorwijzers nos 
ta haya clÁ for di nos APA pa afia? Kiko ta e proeftijd cu nos tin pa 
nos leerkrachten aki na Aruba? E sistema di ensefianza cu nos tin ta re= 
keri tur e potencialnan cu nos tin y nos tin cu haci uso di nan, pa nos 
por desaroyÂ nos educacions Nos no kier tampoco pa bin un eonflicto den 
grupo di educadornan, considerando e problema di e asunto di e maestra= 
nan casá aki, Pero, di acuerdo cu e Materieel Ambtenarenrecht, un mucha 
muhé, cu ta traha den Gobierno, ora e casa e tin cu tuma su retiro,s 
awor si den e tereno di Enseflanza sì tin hendenan muhê casá cu por sie 
gui traha esaki por trece un descriminacion entre ambtenaarnan, P'esey 
mi tabata kier a tende e opinion di Bestuurscollege den esakie Masha 
aark Le 

DE HEER JeÂeC,ALDERSs Sefior Presidente, ayera nochi, den e combersacion 
cu e tres representantenan di e partido politiconan tabata tin cu VLA 
for di principio e presidente di VLA-a Taga sabi, cu no ta nan intene 
eion ningun momento di. trece cosnan' cu ta concernf. nan union y Bestuurse 
college, den politica, Sinembargo nan a manda un carta pa Eilandsraad 
unda cu nan ta pidi e miembronan di Raad, haci nan posibel pa haci un 
apelacion na Bestuurscollege pa haci e contacto entre Bestuurscollege 
y VLA mas eficientee Den nan combersacion nan a duna nos un exposé di 
e problema cu nan ting esey segun mi a comprende tabata riba e tweede 
plan, pero e problema mes cu nan ta kere cu mester worde solucioná, ta 
e problema di e contacto necesario cu mester tin entre Bestuurscollege 
y VlA, Y nan a trece claramente padilanti cu tur e cosnan cu a pasa, 
es ta telegramnan cu nan a manda, nan tambe a acepta, cu tin biaha ta= 
bata tin palabranan menos agradable aden y tambe e telegram cu a bin 
di Bestuurscollege pa nan, den cierto parti pa nan tabata incomprendie 
ble e scirbimento pa nan banda den coranty pa medio di un ingezonden 
stuks e press=release di Bestuurscollege, e carta cu nan a manda pa 
miembronan di Eilandsraad, e reunion cu nan tabata tin cu e represen= 
tanbenan di e diferente partido politiconan ayera nochig nan ta 
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considera esey onnodige No tabata tin mester di haci tur e cosnan eyy si 
acasgo Bestuurscollege a responde na e telegram cu nan a manda dia 12 di 
september, wada cu nan ta pidd un reunion urgente, E caso mes ta trata 
di ‘rechtspositie gehuwde vrouwelijke deerkrachten", ariba esey no ta e 
intencion di mi pa bay den detayes, mi ta considera cu esaki ta cay come 
pletamente bao di e competencia di Bestuurscollege cu VLA, ademas e ta 
cay tambe bao di e competencia di e comsion grandí cu tin formâ unda 
cu Bestuurscollege di Corsow y tambe Gobierno Central ta participao 
Mi ta spera cu esaki lo worde solucionÂ na debida forma, den comprendee 
mento hunto cu e representantenan di Bestuurscollege di Corsow, Gobiers 
no Centrals VeleCe y VeleÂe Solamente nan a pone enfasis riba e combersa= 
eion largo, cu a dura te pasÂ di 1ltor, e contacto eficiente entre Be= 
stuurscollege y VlA, Masha dankie 

DE HEER GeP, TRINIDAD: Sefior Presidente, mi tán solamente un paar di pre= 
guntae lo mi kier a tende for di Bestuurscollege cu e ambtenaarnan ta 
tuma partd, den nomber dì Bestuurscollege, den cierto comisionnan? Den 
e caso aki e comision cue Ministro di Ensefianza a instalae Ta kiko ta 
e posicion aki di e ambtenaarnan den e comision, es ta den ki posicion 
nan ta atende na e reunionnan? Kiko ta nan mandaat? Con leuw nan mag 
bay? 
Y con Bestuurscollege ta comprende e pida unda cu ta bisa cu nan ta 
tuma partis "namens het Bestuurscollege"? } 
Tambe mi kier sabi si e ambtenaarnan aki mester breng=verslag=uit na e 
diputado concernf of na Bestuurscollege tocante e reunionnan? Tambe mi 
kier a informa pa ki motibo e comision di contacto cu a keda conbení 
den e acuerdo Whitfield no a ser instalá ainda? 
Ademas mi kier a sabi pa ki motibo e onderhoud cu VLA a pidi a tarda 
asina tanto? Masha dankíeo 

DE HEER MAX CROES, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, aunke cu algun miems 
bro a trece padilanti, cue intencion cu nan a dirigi palabra cunô$ den 
e reunion aki, ta pa usa nan influencia pa efectua un mihó comunicacion 
entre VLâ y Bestuurscollege, ta e intento primordiaal, toch tabata tin 
algun miembro cu a drenta den aspectonan dá e asunto cu ta bao trata= 
mento, asina ta lo mi mester cubri tur dos punto den curso di mi contes= 
tacion, Na promé lugar, mi no por duna un contestacion efectivo, sin 
bolbe repasa atrobe e acontecâmentonan dí ultimo tempo entre VLA y Bee 
stuurscollege. Ta aparente cu tabata reina algun mal entendimento dáí 
buena fé, Tanbe ta aparente cu tabata tin algun accionnan cu di nos 
benda ta worde experiment como masha incomprendible y como incostumario 
den tratonan normale lo mi cubrí nan uno pa uno den curso di mi contestas 
cions Ta asina cu ya ta algun tempo VIA y tambe VLC di Corsow, es ta 
tur e Érganonan cu ta representa e onderwijzend personeel den Antiyas ta 
busca moda di trece cierto mehoracion den posicion di maestranan di 
scool, cu ta casÂ, Nan tin na bista, piimeramente, nombramento pa un 
periodo di tres afia, en bez di un afia, manera ta socede awor akio 
Nan tin na bista mehoracion, of mihó bisf, introduccion di un plan pa e 
maestranan casÂ, cu den hopi casonan no ta yega na cobra un pensioen y 
tambe nan tin na bista introduccion dá un ''zwangerschap=verloft, 
Tocante e puntonan aki tabata tin contacto caba cu Bestuurscollege an= 
teriormentea Ásina a socede cu na principio di juli, VLA a sinta na mesa 
cu representantenan di Onderwijszaken y a haci cierto acueirdonan cu Bee 
stuurscollege di Aruba, entre otro tocante e punto cu awe ta e punto 
mas en cuestion, nan a conveni cu Bestuurscollege e tempo, cu nan ta 
acepta pa e benoemingen tuma lugar pa minimaal Eén jaar Esey tabata e 
acuerdo cu tin cu Bestuurscollege na princápio di julie Despues di esey 
a bín resulta cu VIC di Curagao a tene un entrevista cu Minister y a urgi 
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e Minister di Onderwijs pa yega na un areglo promê cu e afia escolar noboe 
Ministro di Enseflanza a primintí cu elo haci tur su esfuerzo pa yega na 

tal ardgloe Pues a worde instalâ door di e Ministro un comision pa studia 

henter e asuntoe Den e comision aki tin e representantenan di Departa= 

mento di Educaciong tin representantenan di e dos islanan y representane 

tenan di e sindicatonane E comision grandi aki a splits den un comision 

chikito, eual comision chikito a traha un rapporbe E comisdon chikito 

aká, mi, mester bisa, ta consist completamente di representantenan di e 

isla di Corsowe E rapport aki a worde discutf den un reunion plenario 

na Corsow y ela worde overgenomen. E rapport aki a worde pasÂ door di e 
voorzitter di e comision, kende ta e Directeur di e Departamento di En= 

seffanza, dia 1 dî augustus pa e Ministro dá Ensefianzae Ministerraad di 

Corsow a tuma un desicion tocante e advies aká hunto cu otro adviezen, 

riba 13 di augustuse Y dia 6 dî september ela worde mandÂ pa e Eilande 

gebiedennan y ela drenta aki dia 13 di september y nos a worde pidf pa 
duna nos punto di bista riba e advies aki, Awor, promé mal=comprendee 

mento ta sintÂ den, segun nos, un"misvatting", un mal=interpretacion 
di VIA dá trabao dí e comisione VLA erroneamente ta bao di e impresion 

cu e comision aki tabata encargá cu trahamento di un areglo, un "rege= 

ling", Despues nan a cambia nan punto di bista pa un "tijdelijke rege 

ling", Esaki nunca tabata e bedoelinge Ademas e ta worde mencioná den e 
rapport cu ta proposicionnan ta worde hacf. Ademas den e landsbesluit un= 

da nan a haya e opdracht, tambe ta bisa cu e comision ta instituf pa hae 
ei voorstellen. Nos tambe a considerê como un werkgroepe 

E grupo aki ta un werkgroep cu ta bay adviseer Minister, Ta asina cu hene 

ter e materia aki, en efecto, ta cay pafó di e esfera di Gobierno Insu= 

lar, e ta completamente un competenciadi Gobierno Central y Gobierno 

Central a institul su comision y a laga e comision aki duné consechoe 
Na e mesun ora mi kier contesta tambe e posicion di nos representantenan 

den e comisione E pregunta a worde hacf en general, pero mi mester limie 

té special na e comision aki, pasobra pa trabaonan den diferente comie 
sionnan, e ambtenaarnan por tin diferente opdrachte Pero akinan ta wore 

de incluf, solamente, pa duna un contribuicion a base di nan saber ariba 

e materia» 
Y e contribuicion aki mester a worde duná conhuntamente cu e represen= 
tantenan di otro organisacionnane Y e contribuicion aki lo sirbä como 

gula pa e Ministro di Ensefianza, Y asina a socedê tambee 
Ora cu e Ministro aki a haya e advies aki y a mandê door pa Gobierno 
Insular di Aruba pa advies, nos, en efecto, es ta Bestuurscollege, taba= 

ta den e mesun sátuacion cu e hendenan cu tabata den e comision, pasobra 

nos tambe tabata den un adviserende capaciteit e ora, No ta asina cu nos 

por tuma over ningun di e cosnan cu ta eyden, sino solamente nos mester 

duna e Minister nos punto dí bista tocante e aspectonan cu a worde consie 

der, Y esey nos a haci tambe telegraficamente, mientras tantoo Mientras 
cu e procedimento aki tabata tumando lugar, dia 12 di september, a worde 

mandâ un telegram pa Bestuurscollege, pa un "spoedeonderhoud", Na e mes= 

un ora nos a ricibí copia di un telegram cu a bay pa Minister y tambe 

nos a tuma nota dì un declaracion di Prensa, cu a worde dun door di 
VIA, den cual nos ta worde acusá di a kibra afspraken, nos lo a kibra 
dos convenio, cu lo a worde hacfe Claramente esey a worde bisá, y ora 
claramente nos tur tabata sorprendf, pasobra nos no tabata na haltura 
di ningun afspraak cu lo a worde hacf den e sentido aki, Anto ta pa 
clarificacion di Bestuurscollege y cu saber di Bestuurscollege, cue 

diputado dî Ensefianza a manda VIA un telegram pa puntra clarificacion 
riba cuÂ ta e cortvenionan cu Bestuurscollege di Aruba ta nenga di ehe= 

cutÂ? Pasobra ta eseynan ta e palabrenan cu a worde usáe E ora nos a 
haya un contesta back cu VLA ta roferf nos na Hoofd Onderwijszaken, 
kende lo tabata completamente na haltura di e asuntoe 
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Nos a considera e contesta aki cu VIA ta evita antose pregune 
ta cu nos a haci na djê, pasobra no ta costumario y ta masha stranyo 
cu un hende ta papla cu bo, e ta sali y cuminsa acusabo di cu bo lo 
a kibra convenio cuné, mientras cu bo no ta na haltura di ningun cone 
venio cu ta existio Ora door di nos medionnan nos a worde informÂ pues 
ta kiko tabata e problema, anto e ora nos a contesta VLA correctamene 
te, cu e asunto recientemente ela worde trecf bao di atencion dî Bee 
stuurscollege como tal y Bestuurscollege lo determina su punto di bise 
ta riba esaki y despues cu Bestuurscollege determina su punto di big 
ta riba esaki, anto nan lo haya un invitacion pa boca di e diputado di 
Ensefianza pa e entrevista cu nan a pidie Y esey a socedé dia 22 di oke 
tobere Mi kier clarifica tambe cu a bin sali na clá durmte e entree 
vista di antayera, cu VlA, incorrectamente, a laga su mes worde dirdef 
door di palabranan cu a worde expresÂ door dí un ambtenaar na e reunion 
y te amor aki Bestuurscollege no ta comvencí cu e palabranan a worde 
usé den e contexto, den e forma cu VLA ta pretendee Pasobra aki ta 
concernf un ambtenaar di hopi experiencia y cu tur evädencia cu nos 
tin ta mustra cu tal declaracdonnan no por a worde hacfe Segun VLA dia 
10 di september un ambtenaar lo a declara den un reunion unda nan tam 
bata presente cu Bestuurscollege no tin ântencion di tuma over dos di 
e puntonan den e advies di e comísione 
l ta comprende awor pakiko VIA a bira preocupÂ cu esaki, erroneamene 
te, pasobra nan tabata bao impresion cu e werkstuk ey tabata un rege 
ling, mientras cu e no tabata un regeling den ningun sentidoe Ademas 
di eseys Sefior Presidente, e ambtenaar aki na kende e acusacion a wore 
de hacf a rapporteer dia 13 di september, es ta tres dia despues, toe 
cante henter e asunto, henter e materia akie Dia 13 dá september ela 
rapporteer na Bestuurscollege, bisando Bestuurscollege cu Minister 
ainda officieel lo leg-over un copia di e advies, pidiendo nos nos 
zienswijze y por lo pronto, e ta bisa nosg pa tuma su rapport como 
kennisgevinge Kier meen, antos cu e no a adviseer ni duna ningun re= 
comendacion pa tuma ningun desicion, esey tabata 13 di september. 
Pues, nos ta duda serdamente, cu un tal ambtenaar, dia 10 di september 
ta bisa, namens Bestuurscollege cu e puntonan ey lo no worde tumÂ overe 
E mesun dia, dia 13 di september, ta drenta cerca Bestuurscollege, e 
advies di e werkgroep, cu e peticion di Minister pa nos duna nos pune 
to di bista riba djb, Mientras tanto nos a hacá eseye 
Despues cu nos ta determinando nos posicdon ariba e asunto aki, VLA 
a yama un revnion cu Schoolbestuurnan, pa papia tocante e materia akie 
Bestuurscollege tambe a haya un 'invitacion como Schoolbestuure E ene 
trevista aki a worde concedf. na VLA, Esey ta mustra claramente cu nos 
no tin ningen contrardedad ningun momento, manera mi a splica VIA atroe 
be, diamers, trasmerdia, pa ricibi nan y intercankiÂ di opinion cu nan, 
eon tal cue reunionnan worde pidf na un manera propio y cu suficiente 
comprendemento pa e otro compromisonan cu Bestuurscollege tíne Durante 
e reunion aki cu Bestuurscollege, como Schoolbestuur, Bestuurscollege 
a duna VLA su punto dí bista como Schoolbestuur y como Schoolbestuur 
e representantenan di Bestuurscollege a bisa nan cu Bestuurscollege 
como Overheid lo ricábi nan den curso dî e siman di 15 di oktobers 
Ye invitacion a worde extendf pa un conbersacion durante e siman di 
15 di oktober, pero pa motibo di otro compromisonan di VLA e reunion 
aki no a tuma lugar, sino te dialuna trasmordia, 2tore Durante e 
reunion aki nos a papia na promé lugar riba e communicatie=stoornie, 
nos a clarifica nos posicion y VLA a clarifica sú posicione Segun nos 
ta comprende, di ambos banda, satisfactoriamente, aunke cu riba dife= 
rente puntonan nos a keda diferenciÂ di opinion den nos modo di mira 
e asuntoe Ádemas di esey, nos a papia riba e materia mes y nos a 
splica VLA, pakiko nos punto di bista tabata di un tal formae 
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Y aunke cu VLA no tabata completamente di acuerdo, tabata tin comprende= 

mento, mescos cu nos tambe tabata tin comprendemento pa nan punto di 

bistae E punto principal den e caso aki ta e nombramento di e sefioranan 

cas pa un periodo dî 3 afia, Awor akd ta asina cu nan ta haya un nombrae 

mento cada bez pa 1 afia, VLA ta desea pa door dí nombramento pa 3 afia, 

nan haya mayor siguranza den nan trabaoe Nos ta comprende nan anhelo y 

nos a splica nen tambe, cu den practica ta asina cu e nombramonto pa Un 

afia ta solamente un formalidad, pasobra e scarcedad dá onderwijzer cu 

nos tin y e sìtuacion manera e ta pânta pa futuro, nos no ta mira cu tâ 

bin un amenaza grandie Sinembargo, pa nos por deshaci na e formaládad di 

awor y hacië pa 3 afia tin aspectonan, na promê lugar legal y na di dos 

lugar practicoe E aspectonan legal ta sinta den nos Materieel Ambtena= 

renrecht, cu pa motibo dîì nos structura social ta duna e ambtenaar femo= 

nina un posicion poco precariae 

Asina pe@e nos Ambtenarenrecht cu cas ta haya eervol ontslag, kier 

meen e no por keda den dienste Ademas e ta bisa cu no por tin vrouwee 

lijke ambtenaren den dienst el tin hende honber capacitÂ, of hende muhé, 

no casÂ, capacitÂ, pa e mesun trabaoo Fondo di e areglo aki ta e situa- 

eion economico di Antiyas, ptesey e ley a worde t cue voorop gezete 

te doel aki, Awor ta asina cu casualmente den e tereno dd educacion e 

situacion no ta completamente di acuerdo cu e condicion socioeeconomico 

den otro ramonan, e no ta asina, pero esey ta un casualidad, Pero kiko 

ta pasa? Ora nos bay concedi na e peticion aki, of Gobierno Central bay 

oncedi na e peticion aki, anto e areglo mester worde canbiÂ tambe pa 

TUR otro ambtenaar femenina, kier meen, no solamente pa onderwijzeres= 

nan casâ, pero tur otro mester tin e mesun derecho, pasobra mi no ta 

mira pakiko mester discriminâ entre un ambtenares, pasobra e ta ondere 

wijzeres of pasobra e ta un gewone schrijfster of klerk na un kantoore 

Mester bin un areglo genorale Ye consecuencianan ey no ta consecuencia= 

nan cu bo por mira den unedos=trese 

Ademas tin un otro aspecto, cu normalmente hendenan ta worde tumá den 

servicio di Gobierno cu un proeftijd di 1 afiae 
Esaki tà mas tanto practicoe Door di duna un nombramento pa tres afia 

bo ta perde flexibilidad, pasobra esun afia dà proeftijd, bo ta perdé= 

le, Pasobra una bez bo nombra un hende pa tres afia, bo ta sint cunê 
pa tres afta tambee E flexibilidad akí nos tán mester di djê, speciale 

mente awor akl cu nos tin curgonan pa entrenamento pa onderwijzers y one 

derwijzeressen aki na Aruba mes, na APA, 
Ta asina cu Bestuurscollege no por tolera nunca, ni por acepta tampoc0s 

cu hobennan maestro, cu caba nan curso di estudio na APA, mucha muhê y 

mucha hombernan ta keda sin trabao, pasobra nos ta compremetf. cu hendee 

nan casâ pa tres afia cabae Esey ta un cos cu nunca nos lo por tolera y 

Bestuurscollege a bisa esey masha=masha clá tambe den su bezwarennane 

Awor tin un otro cos, e aspecto financieroe Door cu nos no por tolera cu 

e muchanan aki lo mester keda cas, ta nifica anto cu nos lo mester tuma 

nan den dienst como overtollig personeel y paga extra pa nan, pasobra 

nos tin un cierto moral cu nan y cu un otro grupo nos tin un compromiso 

legale Asina ta cu un ta stroba lugar di otro y nos no kier crea e situas 

eion eye Nos kier ta asina cu e gehuwde kracht ta keda den dienst tanten 

cu tin mester di su servicionan y na e momento cu e mester haci lugar 

pa un maestro Arubiano, cu caba na APA, anto e persona aká lo mester bay 

cas, como cu ta logico y como ta costumber den Gobierno caba sefioranan 

casâ no ta worde permitf pa traha den servicio di Gobiernoe 
Tambe tin e problema di e uursleerkrachten, ora nos bay aplica e areglo 

akis Eseynan ta e motâbo pakiko Bestuurscollege no por a bay di acuerdo 

totalmente cu e punto di bista cu zonder meer mester tin un benoeming pa 

3(tres) afias Sinembargog esaki ta un advies na landsregering, un advies 

cu landsregering por tuma over, sí of noe 
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Awors nos mester tuma sf, cu na Corsow e situacion ta diferente cu na 
Aruba y ta p'esey e Minister lo mester pisa tur dos advies cuidadosae 
mentee Te asina leuw cu mì sabi e advies di Eilandgebied Aruba a dren= 
ta, pero e advies di e Eilandgebied Curagao no a drenta aìnda, asina 
ta cue Minister no por a determina un standpunt, pasobra nan ta ware 
dando ariba e otro advies di e Territordo Insular di Curagaoe Y ta 
stranyo pasobra henter e asunto aki, den e forma cue ta worde presene 
té, a worde encaminÂ na Corsow y no na Arubao Pero Aruba a duna su ade 
vies completamente na tempoe 
Pa contesta un pregunta specificá di seffor Yarzagaray, ml kier mencioe 
na cu na afia 1972 APA a entrega 30 onderwijzers y onderwijzeressen, na 
1973, 27 y e expectacion pa afia 197, ta mas o menos 300 
Durante e mesun reunion ey nos a papia tambe tocante e contact=commis= 
sie, di cual diferente miembro a papia tocante di djé awe tambe, ora 
nan a puntra pakiko e contactecommissie no a worde yamf hunto promôs 
Mi por duna e siguiente clarificacion,s Ta asina, cu en berdad e tempo 
dl e akkoord Whitfield a worde conbinf cu ta institul un contactecom= 
missie, pero e motäbo pakiko e no a worde yamÂ ta un poco unfair pa 
culpa e Bestuurscollege só di esaki, Ta asina cu pa motibo di overleg 
despues, cual tabata tuma luger contánuamente riba e dos bezoldigingse 
regelingennan 1968 y 1971 tabata dificil pa e commissie aki funciona, 
pa motibo cu tabata tin hopi overleg caba ta tuma lugar continuamentes 
Pues ningun dîì dos parti no tabata tin interes pa institu e contacte 
commissie aki y door di esey e contacts=commissie aki a keda pendiente 
te e afia aldi, ora VLA a bolbe hacié aanhangig atrobe ye ora VA a 
duna un diferente aspecto na trabao di e contact=commissies Esun cu nan 
kier awor aki ta mas tanto un overleg=orgaan entre e diferente schools 
besturennane Promé tabata e intencion cue contactecommissie lo tabata 
unrórgano di contacto entre e Bestuurscollege cu VlAj VLA como 
sindicato y Bestuurscollege como Gobiernoe 
Awor aki e aspecto a worde cambiÂ den un bespreking cu VIA mes cue 
eomision lo bira un overleg=orgaan pa algemene onderwijsproblemen den 
cual tin e schoolbesturennan tambe, Ora cu nos a combini esaki, nos a 
combend naturalmente cu e schoolbesturennan mester worde invitá pa 
participa den e contact=commissieg nieuwe stijle 
Esaki a worde hacf mientras tanto y VLA a worde splicÂ, diamars of dias 
luna traemerdia cu e cartanan di invitacion pa e diferente schoolbe= 
sturennan a sali y te awor aki ta Án schoolbestuur s6 a reaccionâs 
Y na e reunion ey ma pidi un representante di e Departamento dî Educae 
eion pa yama e otro schoolbesturennan pa telefoon, pa aïnda nan reace 
eiona compila tur cos hunto y lagami haya nan, asina cu uiterlijk pa 
dia 15 di november, proxÂmo, un reunion por worde yamÂ di e contacte 
commissie akie : dh. 
Pues asina ta reina completo comprendemento riba e punto aki y cu no 
ta asina cu VIA tabata malecontònto, cu ta te medio november e commise 
sie ta worde yam huntoe No, esaki ta un commissie cu mester a cuminsa 
funciona algun afia caba, pero, parcialmente, pa motibo cu no tabata 
tin necesidad di e comision durante e afianan ey y na di dos lugar, pas 
sobra e opzet di e commissie a worde cambiâ, ela dura asina tanto y for 
di punto di bista di VIA y di nos tambe no tin ningun contvardedad pa 
e warda un otro dos siman mase Pues, no ta asina cu den esaki tambe 
tabata tin negligencia dá Bestuurscollege 
Seftor Presidente, tambe mi kier rechaza categoricamente e acusacion di 
sefior Croes cu nos a ricdbi VlA, pa ricibi nan numf, cu nos a ricibi 
nan proformae No ta berdade Manera cu mi. a splica caba nos a ántercame 
bia di opinion y nos a yega completamente na un entendimientog of mihó 
bis entendimientonan concretop y te hasta nos a haci cormvenionan, cons 
specifico y di ká forma nos ta bay mehora e comunicacions Con ta trata 
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ora ta trata, ora ta bay pidi reunion cu un diputado, con ta trata ora 
ta pidi un reunion cu Onderwijszakeno Nos a pone e puntanan aki mashae 
masha clá y tabata tin comprendemento pa nane 
Ta stranyaml algun declaracionnan cu a worde hacf awe mainta, cual pos 
siblemente lo ta indica cu VIA lo no ta satisfecho cue resultado di e 
reunion di dialuna tras di merdiae Mi no ta bay mas leuw tras di esakie 
nan pasobra por bien ta cu aká tambe por tin un commmicatie=stoornise 
Pasobra ora cu nos a sali for dí otro dialuna tras di merdia, nos tabas 
ta tin e completo entendimiento y cierto di e declaracionnan cu a worde 
hacf aki ta puntonan cu a worde trecf padilanti en berdad, pero cu a 
worde clarificÂ completamentee Pues, mi ta kere cu por lo pronto mi ta 
laga e asunto aki parae 
Tocante e peticion di sefior Figaroa pa ricibi comunicadonan dá prensa 
cu Bestuurscollege saca, mi kier bisa cu dá parti di Bestuurscollege no 

tin ningun contrariedad pa manda e comunicadonan alá pa miembronan di 

Raade Sf mi kier bisa cu algun afia pasÂ e costumber aki a worde descontie 
nuf, pasobra varios miembro di Raad tabata keha cu nan ta haya e comue 
nicadonan aki mucho laat y ora cu nan hayê, ya nan a lesê dos, tres 
dia pasá caba den corante Ptesey ela worde descontinuá, pero nos no tin 

contrariedade E motîbo cu nos tabata mandé e tempo no ta pa nan 
lesê e ora pa su balor di noticia, pero pa e archievennan di e miembroe 

nan di Raade Si nan lo kier rfcibiê atrobe, nos no tin contrariedad algue 
nOe 

Seflor Yarzagaray a puntra tambe cuanto gehuwde krachten a worde kitá 
durante e schooljaar akie Mi por mencáona cu e cantidad cerca Openbaar 
Onderwijs tabata tres cu por a worde reemplazáe 
Mi a comenta caba ariba pregunta di sefior Trinidad tocante posicion di 
nos ambtenarennan den comisione Esey por ta diferente, dependiente di e 
opdracht cu nen tin, mi a clarifica nan posicion den e caso akie Awor 
ta restamí pa contesta e pregunta cu si nan mester duna advies na Bee 
stuurscollegee, Ta asina aki cu Bestuurscollege no ta verwacht cu‚ laga 
nos bisa, di worde tenf na haltura diariamente dí nan trabaonan ora cu 
nan ta den comision asinae Bestuurscollege ta verwacht di mira e uite 
eindelijk rapport y den e caso aki correctamente ela worde ofrecf na Bee 
stuurscollege dia 13 dá september “ter kennisneming", pasobra ainda e 
no a worde dicidf door di Ministerraad, 
Sefior Presidente, pa concluí mi kier bisa cu ta lamentáble cu hopi bia= 
ha ta socedé malecomprendemento y fayo di comunicacion, ma ta asina cu 
nos mester busca e falta cerca tur dos partidae 
No ta pas pa un partida só worde acusÂ di semper ta culpable na e male 
comunicacion, Ta dificil, Sefior Presidente, pa ora cu un Órgano oficial 
ta worde acusÂ publicamente di kibra un convenio anto despues ta exigi 
un reunion di djê pa e enfrenta e reunion aki sin sabi ta kiko ta e 
convenio cu ela falta cunê. Esey ta e promer mal=comprendemento grandi 
cu nos ta mira den e caso akie Awor nos sabi e orfgernane Na di dos lue 
gar, Sefior Presidente, ta poco stranyo tambe cu e mesun organisacion ta 
worde bisÂ un dia promer cu e por spera un invitacion pa un reunion y e 
sìguiente dia e ta entrega un peticion como si fuera cue reunion a 
worde nengÂ) mientras cu e sabi cu e reunion ta bay doors 
Na di tres lugar, Sefior Presidente, en efecto toch mi no por laga di la= 
menta cu despues cu henter e asunto aki a worde papiâ cu Bestuurscollege 
y despues di tanto decláracion cu no ta e intencion di VIA pa trece e 
asunto aki den politica, toch VIA ta yama un reunion y ta contribui na 
cierto cosnan cual nos lo ta prefera di tene pafor di politica, y cu 
toch a worde lastrÂ y trecf den politicae denk 

DE VOORZITTER: We zijn nu gekomen aan het einde van de eerste rondee We 
gaan nu over tot de tweede ronde en het woord is aan de heer Betico Croese 
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DE HEER G,F,CROES: Sefior Presidente, na principio di e reunion aká mi 
a trece padidanti cu no ta e intencion di nos fraccion dá bay den e 

materiao'E motibo ta cu actualmente ta worde trahâ ariba un interime 
regeling; ademas durante e afia aki 1973/1917 un estudio ta worde hacf 
en cuanto e "rechtsposîtie van de vrouwelijke leerkrachten!" y muy en 
especial e "gehuwde vrouwelijke leerkrachten", Como cu e asunto akd 
ta den un fase di preparacion tanto pa parti di Overheid, como pa par= 
ti di sindicatonan, nos a haya ta aconsehable pa di awor caba no entre= 
mete nos mes den e asunto ak como cue ta poco prematuras Ora cu na 

gu debido tempo ta bay trata e asuntonan principal, anto nos por yama 

un reunion pa nos por trata e asunto akdo Pfesey, Sefior Presidente, 
den promer ronde mi a atenemi solamonte na '"procedureekwesties", Sinem 
bargo nos por a mîra cu cierto miembronan di e fracciorman cu ta sose 
tene Bestuurscollege a haya ta bon pa bay den e materia mes y hacá 
preguntanan na Bestuurscollege. Mi ta contento, Seftor Presidente, cu 

e miembronan aki gracias na e iniciativo di e fraccion di MEP, a haya 
e oportunidad di haci cierto preguntanan na nan propio Bestuurscole 
lege, pasobra por bien ta cu tambe entre nan y Bestuurscollege tin 
un communicatiesstoornis ta existdo Sefior Presidente, loke cu e diputa= 
do a trece padilanti, naturalmente mescos cu ayera ariba invitacion di 
VLA, nos a tende e partá dí e sindicato, awe ariba un peticion di 
fraccion di MEP nos a tende e partí dí Bestuurscollege y unda cu Be= 
stuurscollege ta bisa cu e asunto aki no ta trata di un Ínterimereges 
lings sino dá un definitieve regeling, es ta e advies cu a worde ene 
tregâ na Minister van Onderwijse 
Seflor Presidente, mi ta kere cu e communicatie=stoornis ainda ta 
existie Ayera den presencia di e miembronan di e otro partidonan tambe, 
nos por a tende for di directiva di VLA cu nan a stranya nan mes cu 
na e momento cu nan a delibera cu Bestuurscollege, Bestuurscollege 
tabata asombrÂ di tende cu e asunto aki ta trata solamente di un intee 
rimeregelinge 
Seflor Presidente, a worde dicidf, eseynan ta informacionnan cu nos a 
haya, naturalmente awor ta keda na Bestuvracollege pa contradecá esey, 
y ta cu manera mi a trece awor ey padilanti cu durante e afia escolar 
1973974 lo worde preparÂ un estudio tocante esaki, pasobra berdadee 
ramente e asunto akí tin hopi aspectoe Y e diputado a trece padilanti 
eu cierto momento mester tene cuenta cu kiko ta socedé ariba e arbeids- 
markte Nos situacion ta otro cu esun di un pais grandio Nos situacion, 
(esey ta e aspecto social cue diputado a trece padilanti) ta cu ciere 
to momento hobenesnan cu ta caba di studia na APA, ora cu nan sali for 
di achool, naturalmente nan mester por tán un cierto preferencia ariba 
esnan cu ya caba, es ta e damanan cu ta trahando cu enseflanza, kizas 
ya caba.nan a funda nan hogar y kizas nan casÂ tambe ta trahando den 
nos comunidad y ta p'esey ayera mi a trece padilantí cu e asunto aki — 
ta rekeri un estudio profundo, ademas e aspecto cu e diputado a trece 
padilanti cu nos no por haci un distincion entre un "vrouwelijke ge= 
huwde leerkracht" of un "gehuwde vrouwelijke ambtenaar", Pfeseys Sefior 
Presidente, a worde trecí claramente padälanti cu esey no ta e cues= 
tione VIA tin comprension pa e problemanan aki y ta p'esey e ta bay 
worde studiâ, Pero di otro banda nan a trece padilantd cu loke ta 
trata amor aki ta solamente awor éénmalig un contract pa e periodo di 
tres afia, Plesey a worde trecí padilanti y no un bez, mi ta kere cue 
miembronan di e otro fraccionnan tambe por ta di acuerdo cu esey; ela 
worde trecf repetidas veces padilanti y loke cu nan a prepara pa Mie 
nister, ora cu nan a spera cu Bestuurscollege tambe lo duna un advies 
en cuanto esaki, Bestuurscollege a bay completamente for di un otro 
uitgangspunt y a adviseer e Minister ariba e asunto den su totalldade 
Sefior Presidente, aki nos ta mira cu e cornmunicatieestoornis ta keda 
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existl y mi ta kere cu lo ta deseable pa weita e asunto aki worde resol= 
id H 

ML no ta bay den e materia mes, Seffor Presidente, nos partido tin su 
opinion ariba esaki, Nos ta laga awor aki pa e beleidsmensennan y pa e 
sindicato trece nan puntonan padilanti y ora cu e asunto aki lo bay 
worde tratÂ na su debido tempo, nos lo trece detayadamente nos opinion 
padilanti, Sinembargo, Sefior Presidente, tocante e !procedure kwesties! 
cu mi a trece padilanti den promer ronde nos ta weita cu toch tur ine 
formaoion cu nos a haya for di e diputado concernf no ta completamente 
di acuerdo cu e realidad, Nos ta weita pees cu aanvankelijke intencion 
di e contact=commissie tabata pa contacto entre Bestuurscollege y VLÁá 
sóe No ta asina, Seflor: Presidente, e tabata cue instancianan di e ore 
ganisatie di onderwijs, es ta Inspectie van Onderwijs, e otro instancia 
cu ta @ werkgever, Bestuurscollege, y e otro instancia cu ta e Teprem 
sentantenan di e werknemers, Vlâe Esey tabata e opzet originale Awor 
nos a tende, y mi a tendé tambe henter anochi, pero mi ta acepta e pa= 
labra di e diputado cu ta bao di iniciativa di VIA e overheadaorgaan'' 
aki a worde canbiÂ pa asina haya e schoolbestuurnan tanbe presencia e 
reunionnan aki y participa den henter e organisacion di nos ensefianzas 
Pero, Sefior Presidente, loke cu nos a troce padilanti ta loke cu nos 
por a lesa y loke cu nos a tende ayera nochi. Considerando, Sefior Prem 
sidente, e problemanan existente actualmente den nos ensefianza, con nos 
ta weita cu como si fuera cu nos ta "hollen achter di feiten aan" s con 
cierto momento te awe nos ta weita cue ta un Landskwestie, cu nos 
Mammoetwet, nos Wet op Voortgezet Onderwijs no tin un wettelijke basis, 
Te awe, henter nos Voortgezet Onderwijss con afanan caba nos ta speran= 
do ariba un ley ariba e Basis Onderwijs. Ademas, Sefior Presidente, en= 
trente e afia escolar aki nos por a tende cu e coordinator cu tabata 
coordina tur e trabaonan na e MAVOsscholennan a worde gestop den su tra= 
bao y cu cierto momento aparentemente Bestuurscollege no kier a duna 
su aprobacion pa esaki worde continuÂ, Tarbe, Seftor Presidente, cuanto 
tempo largo ta bringando pa aki na Aruba yega na un Pedagogischedidace 
tisch=centrume Considerendos Sefior Presidente, cu nos onderwijs y mas 
tanto en bista di e futuro desaroyo estatal ta di asina ten to importan= 
cla, nos ta sumamente preocupa pa cu e conmundcatieestoornissennan aki 
innecosariamente mester tuma lugar. 
Y te hasta, Sefior Presidente, mi a yega na e conclusion di loke mi a 
tende, y mi a expresf, esakd no a bin di parti di Vlâ, pasobra cu nan 
a bisa cu nan no ta hinke nan mes den politica, Cu nan a dicidi di yama 
e tres fractie=leidernan, naturalmente uiteindelijk, Seftor Presidente, 
henter nos comunidad ta draai rond di politica, ta politica ta bepaal 
destino di e comunidad, 
Pero loke cu nan kier meen ta cu nan lo no kier haci partijspolitiek 
door di invita solamente un partido, sino cu nan a invita tur e partidoe 
nan pa asina nan por trece nan punto di bista padilantie 
Awor, Sefior Presidente, loke cu ami a destila pues ta cue instancianan 
ta existá, tin un contactucormissie, pero e contact=commissie no ta fun= 
cionae VIA ta completamente di acuerdo cu door di instancianan cu ta 
existi awor aki cu por yega na un vlotte afhandeling samene Pero kiko 
ta socede, Sefior Presidente, tur e asuntonan aki ta draai rond di perso= 
nas. Cierto momento un persona, den e caso aki e diputado di Ensefianza, 
no solamente e persona aki ta demasiadamente ocupa cu otro asuntonan, 
e tin departamentonan cu tambe ta rekeri hopi trabao, pero ademas, Sefior 
Presidente, e instelling di un personae No ta pasobra bo ta diputado 
bo ta sinta ariba un pedestal y tur hende mester rogabo pa por drenta 
bo porta pa un reunione Na e momento cu un sindicato cu ta representa 
650 maestronan di school, aunke cu ta werknemers nan ta, pero ta nan ta 
e ader di ensefianzae 
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No ta e diputado ta e ader di ensefianza, ta nán ta e ader di ensefianza 
y como cu e diputado, gracias na e mayoria den Eilandsraad, a worde 
pon? ey, e ta sinta ariba un pedestal y arrogantemente e ta nenga un 
entrevista y te hasta e ta trata e sindicatonan akí manera muchanan 
malemucha y cu cierto momento ora cu nan manda un telegram, e ta cone 
testa nen back, cu esaki ta contra reglas di wellevendheid. 
Sefior Presidente, naturalmente, mi tambe ta di opinion cu cierto 
momento tur instancia mester sabi con pa comunica cu otro, cierto moe 
mento mi ta di acuerdo cu pa un sindicato tambe ta necesario pa e 
acerca Bestuurscollege na un bon manera, Pero esey no ta nífica cu sí 
acaso nan por a haci un fout cu e diputado concerní mester bay sinta 
di biaha fuertemente y bisa VLA cus 'pa motäbo cu boso a bisa tal mi 
no ta atende boso', E por a atende nan y mustra nan ariba e foutnan 
cu nan a comete, P'esey, Sefior Presidente, loke cu mi a trece padilane 
ti den promer ronde, mì ta bolbe expresé cu lo ta mucho mas mihor pa 
nos comunidad y pa nos goberrnacion pa e ensefianza ta cay completamente 
bao dí Ón diputado y esaki ta pa tur diputado en general, pa ora cu 
nan ta worde acercá door di e personanan aká of door di cierto instane 
eianan den nos comunidad, pa nan trata di usa e diplomacfa necesario 
pa evita un communicatieestoornise 
Cu esaki mi no kier bisa ta solamente e diputado mester haci esey, na= 
turalmente e ta pa e otro partido tambe, es ta Vlâ, pa ora cu nan ta 
acerca Bestuurscollege, nan por tene na cuenta cue reglanan con mes= 
ter acerca Bestuurscollege pa por yega na un solucion satisfactordoe 
Seflor Presidente, una bez mas, e reunion cu nos ta yama aki tabata 
simplemente pa mustra ariba e procedura cu a worde atenf den e asunto 
aki, nos no ta bay den e materia mes y manera nos por a tende caba, 
ainda e materia aki ta forma parti di un estudíio profundo y na su debie 
do tempo nos lo trece nos punto di bista ariba esaki, Y nos ta spera 
cu Bestuurscollege lo hacá tur su esfuerzo en lo futuro pa asina por 
haya un bon comunácacion cu e sindicatonan y cu tur e otro instanciae 
nan den nos comunidad pa asina nos por contribuí positávamente na e 
armonia cu ta necesario den nos comunidade Masha dankie 

DE HEER F,D,FIGAROAs Seffor Presidente, mi ta contento cu e diputado 
concern{ a acepta pa manda e informacionnan necesgario pa e miembronan 
di Raad y tambe mi ta spera cu nan atene nan mes na esakde Y no bin 
manera cu a pasa en lo pasado cu tabata tin cierto persberichtnan cu 
tabata warda |, dia cu nan, promer cu nan worde mandá y tur e fantasfas 
nan ey pero e casonan cu tin directamente coneecion cu Bestuurscollege 
y Raad y mas tanto ainda, Sefior Presidente, tin disposicion di un om= 
leado mas di relacionnan publico y informacionnan noboe 
Sefior Presidente, haciendo uso di e tema aki mi kier a puntra cu si ta 
posible, comokiera cu semper e asunto di salarionan di maestronan di 
school ta algo manera un secretoe Nos miembronan di Raad no ta dispone 
di e areglonan aki, mi ta supone cu e areglonan aki mester ta ponf den 
un ABe mescos cu tur otro empleadonan, Asina ta cu nos ta suplica Be= 
stuurscollege cu ainda nos lo por haya e areglo di salarionan di e 
maestronan di schoole 

DE HEER JeheCeALDERSs Sefior Presidente,den contestacionnan di e diputae 
do di Enselfanza nos por a haya un splicacion pa partí di Bestuurscollee 
ge en coneccion cu henter e procedura cu a worde aten? na nô en conece 
eion cu e materia aki, Ami sí ta di opinion cu e communicatideestoornis 
cu tabata tin a worde eliminÂ parcialmente y ainda a keda cierto aspec= 
tonan pa accentua y efectua eficientemente e comunicacion entre Bee 
stuurscollege y VlÂe Eee manera sefior Croes tambe a trece padilanti, 
e contactecmmissie, pero nos a tende di e diputado cu e contact=commissie 
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akì ta laga warda un poco ariba djê, a base di e sugerencia pa parti di 
VLA mes, kende a sugeri pa trecele den un estilo noboe Sf mi ta di 
acuerdo cu sefior Betico Croes ora cue ta bisa cu aïnda VIA no ta sa= 
tisfechoe Sofior Presidente, esey hopi biaha ta keda existi ora cu‚ mane= 
ra seflor Max Croes mes a trece padilanti, cu ta keda existi cierto die 
ferencianan di opinions Y si den un momento dado Bestuurscollege ta 
duna su punta dl bista na VIA y VIA ta trece di otro banda su punto di 
bista, eynan por keda existì tambe un diferencia di opinion, Pero esey 
no ta kita cue comunicacion a worde restablecf parcdalmentee Loke mi 
ta spera sí cue contact=commissie aki lo cuminsa funciona lo mas prone 
to posibel y mi ta spera cu e contactecommissie aki lo funciona debidae 
mente, segun tabata e idea ponf den e acuerdo Whitfield cu a ser ser 
na afia 1970 
Un di e partinan cu VlA, y esaki mi ta trece padilanti locual cu nos 
por a tende ayera nochi, un dá e partinan, cu cual VLA no ta mucho con= 
tento cunele ta pees nan ta puntra nan mes si acaso ya caba tin un ene 
tendimtento general pa e areglo aki, e dries=jarig contract aki, es ta 
e 'zwangerschapsverlof" aki, si ya caba tin un acuerdo mas o menos di 
entendimiento pa esaki tuma lugar, nan ta puntra nan mes pakiko Bestuurs= 
college, wardando ariba e uiteindelijk advies, no por tuma un desicion 
interno pa cuminsa laga esaki funcionae IM kier a puntra Bestuurscolle= 
ge si Minister a pidì e Bestuurscollege=nan pa warda te ora cu tur e 
adviezennan ta den y cu e ora ey por tuma un desicione Pero segun VLA 
nan ta bisa cue intencion tabata pa trece e areglo aki na vigor ens 
trante promé di angustus 1973, Manera mi por a tende di seftor Max Croes 
cu promê di augustus no tabata un "haalbare kaart! pa motibo cu si nos 
sigui e fechanan cu sefior díputado a trece padilanti, anto esey mi no 
ta kere cue lo tabata posible mas, Sínembargo, mi lo kier a puntra sf 
cu si ta berdad cue intencion di e comision grandi ye chikito tabata 
pa trece e asunto aki na vigor entrante promê di augustus e afia ak1? 
Tambe mi kier a puntra Bestuurscollege, aunke cu esaki no ta cay bao di 
nan competencáa y kizas nan no por contesta, pero mi kier a puntra Bee 
stuurscollege si acaso despues cu Minister di Enseflanza a tuma desicion 
si tin un overleg aíînda entre e comision existente dí e rapport cu tin 
ey, a traha y ta trahando ainda di e materia aki? Tanbe mi kier a puntra 
si e asunto aki mester worde tratá den Georganiseerd Overleg cu Land of 
cu Eiland? Masha dankie 

DE HEER G,P,TRINIDADs Sefior Presidente, mi kier a gradicd e diputado pa 
su splicacion, e tabata hopi claro y awor mì ta comprende e asunto aki 
hopi mas mihóe Mi ta lamentÂ sf cu te ainda ta existi e mal=comprende= 
mento di e eomision cu a keda combinf, manera e dìputado a bisa, ta 
falta di e commissie mes e no ta funciona ainda, pa motibo cu nan tabae 
ta kier a duna un otro interpretacion na djée Il ta kere mas o menos, 
manera ela bisa, cu prontoy mas o menos 15 dî november e lo keda instae 
lá, Mi ta spera cu algo asina aki lo no socede mas cu nos tin cu yega 
asina leuw di bin te den un reunion di Eilandsraad pa pidí un clarifica= 
cion tocante un reunion cu no a worde tenf pa falta di un malecomprende= 
mento e 

SÍ mi no ta di acuerdo cu loke mi colega sefior Betico Croes a trece pa= 
dilanti awor=eys pasobra e comision cu a worde combenf den e acuerdo 
Whitfield por tabata funciona caba si ela tuma e direccion cu a worde 
comben{ cunôs E comision aki tabata un comision pa tin un contacto direc= 
to y hopi flexible entre Bestuurscollege y VLA y schoolbesturen antos 
como hopi caso di enseffanza ta trata tambe cu Órganonan di Land, a wore 
de combenf cu ta bon pa pidí Inspectie van Onderwijs pa participa den 
e comision aki y si mi no ta ekiboca e Inspector di Ensefianza a bisa 
eu e no tin nada contrae 
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Kier meen cu sì nan a sigui e opzet ey, awor aká e comision por ta fun- 
eiona caba, evitando malcomprendementoe h RA 
Como cu e diputado a duna cierto puntonan dá bista tocante e beleid en 
cuanto personeel di ensefianza, eeoe cu muchanan es ta e damanan y 
cabayeronan, cabayeronan cu caba dá studia na APA, semper lo tin:pree | 
ferencia ariba damanan cu ta casÂ den ensefianza, cual ta completamente 
correctoe Mi kier a informÂ sf kiko lo ta e beleid di Bestuurscollege 
na e momento cu mester worde dlcidf entre e damanan cu ta casÂ den en= 
sefianza, considerá contra uitgezonden krachtene Cu esey mi kier meen 
cu si cierto momento Bestuurscollege lo permiti pa trece uitgezonden 
krachten mientras cu aká na Aruba nos tin Antiyanos, damas casá, cu por 
trahas Masha dankie 

DE HEER MAX CROES,GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, varios orador den 
segundo ronde a expresa e temor cu aiïnda por ta reina cierto fayo di 
comunicacione li impresion tabata cu ora cu VLA y Bestuurscollege a 
parti dialuna atardi, no tabata tin ningun punta cu a keda sin clarie 
ficacion mase Awor mi ta nota for di loke a worde trecf padilantì cu 
esey posiblemente por ta e casoe Tambe mi ta nota akiden door di exe 
presionnan di cierto miembronan di Raad cu por tin entre nan tambe 
eierto fayo di comprendemento tocante e asunto manera cue ta pará 
awor akie 
Bestuurscollege ningun momento lo kier haci reclamo ariba e predikaat 
di tá perfecto, Nos a laga studia profundamente tur e stukkennan ene 
volvf y nos mester mantene nos punta di bista manera nos ta mirae 
asuntoe \ 
Sefior Croes a bisa cu durante e afia a worde dicidf cu durante e afia 
escolar 1973/1974 lo worde preparÂ un estudio tocante e materia akie 
Mi ta supone cue kier meen un estudio definitivoe Tambe ela bisa cu 
e proposicion di e comision ta pa un areglo di un affa, Esakinan ta 
palabranan cu mi a capta di djê mese Sefior Presidente, ta asina cu nos 
ta comprende awor cu e proposicion manera e ta incluf den e rapport 
aki, ta intencionÂ como un areglo cu lo aplica pa un affa, pero ainda 
nan ta den termino di proposicione Mescos anto nos por bisa cu no tabam= 
ta tin desicion di ningun beleidsinstentie cu e cos aki ta worde reglá 
durante 1973/1971, Tabata tin sf un recomendacion di e commissie pa e 
worde reglé e afia aki y segun mi saber e Minister di Educacion tanbe ta 
completamente di acuerdo cu e asunto mester worde reglÂ durante e afia 
aki, pero pa varios motibonan ya e streefdatum hasta pa e areglo tempoe 
rario a pasa caba, pasobra esey a vence ora cu e afia escolar nobo a 
cuminsae Mi kier a pone enfasiìs ariba e hecho cu tur e asunto aki 
awor aki ainda e ta un advies, ta te ora cue Minister a tuma su desie 
cion anto e ora e ta bira ley cu nos por sigui of laga di sigui, 
Sefior Croes ta redeneer cu e proposicion di e comision pa haci un areglo 
pa un affa, no ta asina tanto un factor cu consecuencia, pasobra e ta 
aplicÂ pa un afia, Aenos jufst ta mirê cu hopi congecuencia, pasobra 
una bez cu bo a kibra e principio pa un affa, bo a cria un precedent 
mashaemasha grandie Pasobra mi no ta mira con Gobierno lo por bisa pa 
schooljaar 1973/1974: "nos ta emplea e hendenan pa periodonan di tres 
afia', anto e siguiente afia 1971/1975 nan ta bisa e aplicantenan nobo 
cus "no, afia pas nos a haciê &&nmalig y awor aki e areglo ta bay difee 
rente", Mi ta comprende tambe cu como sindicato ta nan bon derecho pa 
bringa pa kibra e principio, pero e gobierno cu ta convencf di e sanie 
dad y e adecuadencia di e principio aki, mester defende e principioo Mi 
ta comprende cu na e momento cu Gobierno dicidi di adopta e areglo aki 
pa un afie, anto e por wel dí bisa cu ela acepta e areglo manera VLA a 
presenté, Cu esaki mi a contesta e pregunta di sefior Alders teambe cu el 
takata e intencion di e commissie pa trece e asunto aki na vigor e afia 
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aki? Tabata intencion di e commissie y dí e Minister tambe, Tambe sefior 
Alders a puntra cu si lo tin mas overleg despues cue Minister a tuma 
su desicion? Sefior Presidente, e overleg no a worde serr& ainda, e ta 
leuw di ta worde serrá, pasobra ml ta bay clta for di e rapport di e 
commissie mes unda cu e ta concluf bisandos "wellicht ten overvloede, 
maar met grote nadruk moge de commissie nogmaals adviseren op kortst 
mogelijk termijn een commissie van deskundigen te doen instellen die 
een diepgaand onderzoek instelt op welke wijze de positie van de werken= 
de vrouw, etce!' 
Kier meen cu e commissie aki a considerá su trabao acabá y ela recomen= 

pa ún mas deskundige commissie awor sigi cue trabao, asina ta cu 
overleg lo sigi tambe cu awor nos ta comprende cue areglo cu nan a 
proponê tabata intencionÂ pa solamente 1 afia, Sefior Croes a trece padie 
lanti atrobe e asunto di e contactecommissie, tambe e otro miembronan 
a papía tocante e contact=commissie, Mi a splika caba cue opzet di e 
contactecommissie a worde cambiá y un peticion pa cambia e opzet aki a 
yega na nos durante Juna di maart of april di e afia aki y mes ora nos 
tabata tin comunicacion cu VIA y nos a bay di acuerdo cu cambiamento di 
e opzete Awor e hecho cu anterdormente tabata tin aden cu representante 
di Departamento di Educacion no tabata cambia esencialmente e hecho cu 
e commissie aká tabata un Órgano di contacto entre Bestuurscollege y 
VLA, pasobra nos tabata mira e posicion y Departamento di Educacion ey= 
den puramente como un adviserende instantie, pero cu e contact princie 
pal lo mester ta trata di asuntonan di Bestuurscollege cu VLA den e 
asunto akie Ora cu VIA a pidi pa schoolbesturennan tambe aden anto e 
ora si e situacion a cambif, pasobra e ora Bestuurscollege lo mester 
tuma asiento den e commissie riba gelijke voet cu tur e otro schoolbe= 
sturennane Bestuurscollege no tin nada contra pa haci esey, pero e ora 
Bestuurscollege ta tuma asiento den e commissie como schoolbestuur y no 
como Overheide 
Asina ta cu mi a contestâ den primera ronde, mi no por aceptá cu e no 
tabata completamente di acuerdo cu realidad, Tocante e coordinator di 
MAVO cu sefior Croes a trece na cuestion mi por mencionÂ cu e posicion di 
coordinator di MAVO ta un posicion cu e tempo a worde instituf door di 
Departamento dî Educacion y e mesun departamento aki ta haya cue posie 
eion aki no tabata necesario mas y e departamento aki a eliminâ e posie 
cion ey, Awor tur loke por reclama Bestuurscollege pakiko, contrario na 
punto di bista di Departament van Onderwijs, Bestuurscollege no a sigíî 
eu un coordinator? Pero e contesta ta masha=masha bon, pasobra cu Be= 
stuurscollege, awor eu nos a logra stel=aan un psycholoog, nos ta den 
proceso awor aki pa atraé un pedagoog na Departamento di Enseffanza y e 
pedagoog aki lo bay tuma over e tareanan cu e coordinator tabata hacie 
Ningun momento mi a protesta contra e derecho di VLA pa yama un reunion 
cu kende nan ta haya bons esey ta nan bon derecho y hasta e ta aplaudible 
si esey por yuda na solucionâ e cierto mal entendimentonan cu tíno 
Pa bolbe ariba e contact=commissie sefior Croes a bisa cu masha certeza 
eu tin un contactacommissiee Sefior Yarzagaray ta pidi pa reactivá e cone 
tact=commissie y sefior Trinidad ta proponé pa representantenan di Ine 
stitucion di Ensefianza bin adene Aki tambe ta parce un cos cu a papia 
banda di otroe Ta asina aki cu awor ta existi un combenio pa un contacte 
commissies e contact=commissie no ta existie No ta manera sefior Croes a 
bisa cu tin un contactecommissie, no tin contact=commissiee E contacte 
commissie no por worde reactivá tampoco, pasobra e no tabata existi nune 
ca, tabata tin un frameswork sf dentro di cual e contact=commissie por 
existi, Y ta asina, mì ta ripitf, cu e schoolbesturennan a worde invitá 
despues di e combersacion cu VIA pa nan designá nan representantenan den 
e contact=commissie y te awor aká ta 1 schoolbestuur s6 a reaccionf, e 
otronan no a reaccionâ afnda y nos ta haciendo empefio pa haya nan reace 
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cione Tan pronto cu nan reaccion bin aden nos lo instituf e comision 
y definitävamente ta e intenciorn, tabata e íntencion for di promer 
momento caba, pa Institucion di Enscöanva ba representâ adeno 
Sefior Presidente, cue parti unda sefior Betico Croes a bira un poco 
personal, mi no kier bay mucho den detayes tocante djê, pasobra ya 
mi ta fadÂ caba di tende e sorto di cosnan aki, aparentemente e no 
por tene un betoog zakelijk for di principio te fin sin por bira pere 
Sonalo Mi kier bisa sé cu mi no ta haya ta toca Betico Croes pa bin 
bisami con mi ta hacd mi trabaoa 
Mi ta haci mi trabao segun mi honor y consenshi y segun mi bon huzgae 
mentog ademas mi kier bisa, cu e comunicacionnan cu sefior Croes ta 
refer na djé, no tabata desicionnan solamente dimi, Si e ta referi na 
e telegramnan ento cu eseynan a worde hacf especialmente riba peticion 
di Bestuurscollege cu saber di Bestuurscollege y ningun momento, mi 
tin tur e copianan di e telegram aki, mi no por nota aden nin case 
minda unda cu idioma menos apropiado of sarcastico a worde usâe Sola= 
mente a worde pidf un clarificacion, Awor esnan cu tabata sinti nan 
mes un poco purá cu e pregunta akd a interpreté di tal forma, pero no 
cue ta di tal forma, 
Tocante e asuntonan di portefeuille di Enseffanza cual a bolbe bin den 
tweede vonde mi kier bisa cu aunke ta berdad cu ta hopí duto pa un 
persona gombinf den su mes e encargonan pa Financiën, Welvaartszorg y 
Educacion, mi kier bisa cu te awor aki mi a hacië cu macha smaak aunke 
mi tambe ta sinti cue ta un poco dí mas y na debido tempo mi ta kere 
cu lo bin cambio den esaká pasobra mi tambe a trece e asunto aki bao 
dá atencíon di mi otro coleganane 
Seflor Figaroa ta bisa tocante su peticion pa haya comunicadonan dí 
prensa di Bestuurscollege cu no ta su intencion pa haya tur comunicadog 
es ta cuanto bapor a drenta, cuanto aeroplano a bahae Sefior Presidente, 
mi no ta mira un otro solucion cu si Raad kier e comumicadonan dí pren= 
Sa, sì of n pasobra loke seffor Figaroa ta sugerf, es ta pa manda esun» 

"nan di importancia, esey ta un cos masha peligroso, pasobra e ora e ta 
bay laga na discrecion dí Bestuurscollege pa huzga pa Eilandsraad káko 
ta di importancia y kíko no ta dí fmportancia, Asina ta den esaki mi 
no ta kere cu por tin un compromiso, pero cu e Raad ta bay di acuerdo 
pa haya e comunicadonan tur, tambe esunnan menos importmte, of menos 
interesâ of no ta haya nan por totale Su peticion pa e copia di e arce 
glonan di salario, Sefior Presidente, esey ta como miembro di Eilandse 
raad seflor Figaroa lo hayele na su debido tempo, pasobra esaki ta un 
eilandsbesluit cu lo sali den e afkondigingsblade Te aínda e no a sali 
den e afkondigingsblade 

Tambe a ser treef padilanti atrobe e posicion di e ambtenaar cu a bin 
den opspraak, mi kier bisa cu mi calificacion den promer ronde caba a 
mustra claramente unda Bestuurscollege ta pará al respecto di e ambte= 
naar akie Tur evidencia cu nos tin cue ambtenaar no por a bisa tal 
palabranan y meen nan tambeo Nos ta kere sí cu tin un mal=comprendomene 
to entre e palabranan cu a worde usÂ y e moda cu nan a worde interpre= 
tá door di VlAe Pasobra nos tin e evidencia por escrito cu esey no tae 
bata e casoe Pues Bestuurscollege ta pará tras di e ambtenaar aki, Adee 
mas dì esey, Sefior Presidente, mi no a bisa esey den promer ronde, pe= 
ro awor aki mi kier bisa, cu durante e reunion di 2l} di juli na Corso, 
unda cu e rapport di e kleine commissie a worde vastgesteld, e repree 
sentantenan eyden, tabata na nomber di Bestuurscollege di Aruba, a bie 
sa repetidamente, cu loke ta bin den e rapport den ningun sentido ta … 
refleha ainda e zienswijze di e Bestuurscollege di Arubae Kier meen e 
voorbehoud ey a worde hacf dia 2l; di julä na Corsowe 
Riba e pregunta pakiko e rapport a worde trahÂ solamente door di re= 
presentantenan di Corsow, pa clarifica e asunto mi mester bisa esaki 
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e comision cu a worde nombrá ta consistí tambe dá representantenan di 
Aruba, Pero e comìsion aki a delega e trakao di scirbi e rapport na un 
kleinere commissies Awor e motibo pakiko akiden tabata tin e represen= 
tantenan di Corsow, ta pasobra manera ml a splica den e promer ronde, e 
representantenan di Corsow a cuminsa cue bola aki, Ta nan a bay cerca 
Minister y ta nan a logra cu e commissie aki a worde Änstitui, En efece 
to, na principio di juli caba nos tabata tin un acuerdo cu VIA, nos tas 
bata tán un comprendemento cu VlA cu nan no ta bay asina leuw, pero ora 
cu nan compafieronan na Corsow a bay mas leuw ou nan a bay como sindica= 
to, ta comprendible cu nan ta acerca nan mes na e idea di solidaridad 
cu nan compafieronan di Corsowe 
Selor Alders a puntra por Áltimo tocante e "zwangerschapsverlof" y a 
puntra pakíko no ta posible pa Bestuurscollege tuma un desicion tempoe 
rarios vooruitlopend ariba e desicion di e Minister of cu ta asina cu 
Bestuurscollege a comprometé cu ningun dî e aspectonan aki lo worde po= 
nf na vigor promé cue areglo total, Mi no ta na haltura di un combenio 
especìfico cu nan no ta worde ponf na vigor, pero mi ta kere cu ta sola= 
mente prudente cu una bez un consultacion ta tuma lugar den bon entendie 
miento entre Gobierno Central y Gobierno Insular y nos sabiì cu tal asune 
to ta na punto pa worde reglÂ cu nos no ta tuma ningun paso promer cu e 
worde oficialmente reglâe Si nos tuma e paso ey anto nos ta kibra cu e 
entendimiento di uniformidad cu nos tin y nos no ta haya cu e ta hustie 
ficÂ siendo cu nos ta spera un desicion ariba un termino cortoe Mi por 
menciona sf cu seflor Alders su impresion ta cu VLA lo ta poco mals=con= 
tento, pasobra cu e Bestuurscollege no ta tuma e paso vooruitlopend; mi 
mier meneiona cu durante e conversacion di dialuna trafmerdia, níngun 
momento e peticion aki a worde hacf, Nángun momento ela worde expresá 
na Bestuurscollege y mì ta tendé awor aki pa di promê beze 
Awor den su totalidad mi por bisa cue "zwangerschap=verlof", manera 
VIA kier-é ta un di e puntonan cu Bestuurscollege no tin contrarledad 
p'êe Masha danke 

DE VOORZITTER: Zo zijn wij gekomen aan het einde van de twêede ronde en | 
tevens aan het einde van de algemene beschouwingen en tevens het einde 
van het agendapunte Wij gaan nu over tot agendapunt lie 

Agendapunt hr Aruven. 

Het woord ds aan de heer Betico Croes in de eerste ronde van dit agene 
dapunte \ : 

DE HEER GeFCROESs Sefior Presidente, den e reunion anterior den cual 
nos a trata presupuesto nos a trece varios puntanan cu ta concernf. Arum 
ven, como cu Aruven ta un instancáa den cual Gobierno di Aruba ta pare 
ticipa pa mayoria di e sharenan y ta contríibui pa un gran parti den nos 
desaroyo turistico, Sefior Presidente, en principio nos no tin nada cone 
tra di e sistema manera cu Aruven a worde instituis sinembargo, Sefior 
Presidente, nos ta mira akí un escape di cierto poderes cu Gobierno tin 
y cu cierto momento e Conseho Maximo di nos Gobierno Insular di Aruba, 
es ta e Conseho Legislativo, ta worde delegá den man di Consaho Ehecutie 
vo y una bez cu e ehecucionnan aki worde fund, casî nos por bisa cu 
Conseho Legislativo a keda completamente excluf for di e control cu nore= 
malmente e lo mester haci Den esaki mi kier bisa, Sefior Presidente, cu 
Gobierno Insular di Aruba cu aprobacion di e Conseho Legislativo, awe ta 
pagando e debenan cu nos a haci na Hulandas E fianzanan cu nos a haci pa 
por a construí e hotelnan, Y awor nos ta mira, Sefior Presidente, en bis= 
ta di e declaracion di e diputado concernf den e reunion pasÂ cu cierto 
momento Raad a worde nengÂ di haya den su man e concept=contract y te 
hasta e jaarsrekenings 
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Naturalmente gracias na e persona di Sefior Presidente cu cderto momento 
a hakeeeknoopsdoor y cu a weita berdaderamente cu Raad tin e derecho di 
haya inzage den e asuntonan akí y cu a duna Raad e toezegging cu nos 
por haya e concept=contract ter inzage na Bestuurskantoore d 
Sefior Presidente, nos a hacd uso di tal pa por a bay tira un bista den 
e contracte Sinembargo, Sefior Presidente, nos ta haya cu e temponan ta 
corto y lo ta aconsehable pa den futuro Eilandsraad por haya fotocopia 
di e contratonan aki, Mi ta kere cu nos no mester hunga wega, tanto form 
mal, cu ta Bestuurscollege mester atende tur e asuntonan aki y cu mieme 
bronan di Eilandsraad, e Conseho Legislativo di Aruba mester bay Bee 
stuurskantoor pa weltê, anto pafor hende ta haya derden ta cana cu e con= 
cept=scontract den nan mane Y via derden mierbronan dí Eilandsraad ta bin 
hayé den su mane Seflor Presidente, y ta p'esey mi kier a haci un apolae 
cion awe na Bestuurscollege pa un principiele uitspraak no di Bestuurse 
colleges sino di nos tur conhuntamente, pa nos por haya un fotocopia 
di e concepte=contract aki y ademas pa miembronan dí Raad haya e jaarres 
keningen di Aruvene 
Aruven ta e instancia cu ta atende e asunto aki, Eilandgebied tin e maa 
yoria y nos ta mira cu e Conseho Legislativo cu ta e mayor cuerpo dí 
Territorio Insular di Aruba no ta haya e jaarrekening. Plesey, Sefior 
Presidente, nos kier un principiële uitspraak pa miembronan di Eilandse 
raad haya jaarrekeningen den nan man, pasobra na e momento cu un mieme 
bro di Eilandsraad ta traha na bienestar di Aruba, e no por permitá su 
mes pa cada rato e tin di bay te na Bestuurskantoor den oranan di trae 
bao pa studia un stuke E mester por dispone di djê pa e por sinta na 
cas durante oranan di anochi pa e por bay check y weita cierto puntonan, 
pero no manera cu ta actualmente, manera cu nos a experiment ayera cu 
cierto momento sefior Secretario di nos Gobierno Insular di Aruba a bisa 
nos cu tor y mei oficina ta sera, pero cu si nos ta hiba di gusto e 
por laga un bode keda ey pa asina nos por sigui traha ariba e asunto 
akie Pero den ora di anochi ta dificil pa nos bay comunica cu Eilandse 
secretaris pa e yama un bode pa e habrí kantoor pa nos por studia e. 
asunto akie Pa tal motibo nos ta desea pa Raad por dispone di tur e 
asuntonan akie Y ademas, Sefior Presidente, loke cu nos a trece den pue 
blicidad poco tempo ey, es ta e cuestion di Watere en Energiebedrijf, 
nos tin entendf cu Bestuurscollege ta continuando den e re=structuras 
eion di e asunto aki, cu mayan lo bay bira mescos cu Raad cu ta e 
Wetgevend Lichaam, no ta haya inzage di e stukkennan pa asina e por 
haci su trabao manera debe sere 
Sefior Presidente, den e reunion pasá nos a trata e concepte=contract 
of nos a haci preguntanan ariba e concept=contract entre Aruven y 
Executive House y Sefior Presidente, mi kier a haci e siguiente pregune 
tanant Sí e conceptecontract aki ta completamente negociá caba? 
Si acaso cue ta completamente negociÂ caba, ken a hiba e negociamento 
y ki tempo e negociamento a worde completê, ká luna mas o menose Nos ta 
desea di sabi sì Bestuurscollege a bay di acuerdo cue concept=contract 
manera cu e ta? 
Sefior Presidente, e otro pregunta tas Pakiko Bestuurscollege a negocia 
e contract ak cu Executive House, pakiko tâ cu Executive House? 
Kiko ta e experiencia cu nos tin cue firma akÂ? 
Nos ta desea di sabi si e chain aki den cuanto pals na e momento aki ta 
operando y sí acaso cu segun Bestuurscollege su opinion, nan ta operane 
do satisfactoriamente? Y si e ultimo desaroyonan di e firma aki ta hus= 
tifica un verlenging? 
Ys Sefior Presidente, awor mi ta bay ariba un cierto contenido „ pasobra 
esaki no ta simplemente un verlenginge Despues dî 15 afia cu nos por a 
tende cu Executive House tabata na Puerto Rico nan a sera tal hotele 
Nan tabata tin Torárica na Surinamee 
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Y Seflor Presidente, segun artfculo 2 di e conceptecontract aki, e ine 

tencion ta pa verleng=ë cus 20 afial 

Mi kier a purba lesê: The inicial term of this agreement shall commence 

on the first day of August 197 and shall expire at midnight on Decem= 

ber 3lst, 199) etCoe 

Seflor Presidente, fuera di esey, di e 20 afia, Bestuurscollege ta duna 

Executive House depues di 20 afia opolon pa dos bez 10 afia consocutivoe 

Ta nifâca otro 20 afia mass Y manera cu ta par& den seccion 3:"rental 

after the inicial term of this agreement" unda cu ta parÂ cu ta solae 

mente loke lo por worde resnegociÂ ta re=evaluacion dí e erfpachtse 

recht y ademas e suma dâ e huur, pero e otro condicionnan basicamente 

lo mester keda iguale Ta niflca, Seflor Presidente, den e contrato aki 

nos por mira cu Bestuurscollege Yo kier extendê cu 20 y cu un opcion pa 

dos bez 10 affa consecutivoe Ye huur cu lo worde pagÂ ta fe 1300000eer 

pa eflas Nos ta desea di sab con e huur ta awore Esey ta @& "fixed rent!!, 

Ademas, Sefior Presidente, tin e "contingent rent" cu ta 66, 2/3% di e 

ganancia lo bin pa Gobiernoe Nos no ta desea di sabi na e momento akd 

esey, berdaderamente 66, 2/3% ta klink masha hopi, nos ta desea di sabi 

con e exploitatie tabata durante e ultimo dos afia pa nos sabi den centa= 

vos kiko e 66e 2/3% aki ta nificae Pasobra, Sefior Presidente, nos tin e 

mpresion cu gastonan di interne boekingen ta worde häcf di tal manera 

cu no ta resta ningun ganashi y cue 660 2/3% aki ta un farcee 

Nos ta desea di sabi cuanto e porcentahe aki ta den e contrato actual 

y con e porcentahe ey ta den e contrato cu Sheraton? 

Sefior Presidente, nos ta mira actualmente den e contrato aki cu na e moe 

mento aki e operacion dî Casino ta den man di e mesun chain, di Execu= 

tive House y ta pará cierto momento cu cierto gastonan promer cu por 

yega na e saldo faborable ta worde geboekt ariba Honkosten'! dá e opera= 

cion y entre otro ta ponfs "An amount equal to 15% of the total gross 

sales of the beverages at the hotel, the maximum of US B 5Oe00Oeem per 

year, to be paíd to the Casino=operator as contribution in the cost of 

entertainmont" 
Ta nifica cu cierto momento practicamente anualmente B 5Os00Oene ta wore 

de pagá for di e operacion di e hotel na e operator di e Casinos ta nie 

fica vestzakebroekzake Nos ta desea dá sabi con esey ta actualmentee 

Seftor Presidente, dependiente di e informacionnan aki nos lo bolbe don 

segundo ronde, No tabata nos intencion awe di tuma tur e asunto cu ta 

concerní Aruven, solamente täbata e intencion pa nos brata oopociiica 

mente e contrato aki y nos haya mas ánformaciones, pâ motibo cu tin 

hopi rumores ta corre rond y promer cue rumornan aki haya mas rafz; 

ie desea dîì haya sabi for di Bestuurscollege con @ asunto aki ta 

paräe 
Nos ta desea dí sabî tambe, Sefior Presidente, cu si Bestuurscollege tas 

bata tin otro gegadigden cu tabata dispuesto pa acepta mesun contrato 

cu excepcion di e 20 y 2 x 10 afia y cu ta dispuesto pa paga mas cu @ 

Suma di fe 130e000e-- pa afia? Masha dankie 

DE HEER E‚JeV05: Sefior Presidente, den e reunion ultimo cu nos a tene 

ai Eilandsraad, nos a trece varios punto padilantd over di e agendas 

punt "turd.smo" concerniente e Arregularidadnan cu ta tumando lugar 

especdficamente den e hotel akí y nos a repasa algun ehemplo tambe di 

Joke cu a pasa den e afianan cu a pasa. Durante e reunion ey; mi a 

trece padilanti cu cierto momento e gerente di e hotel aki ta manda 

cartanan pa personanan cue no ta desea pa e tin cerca di su operacion 

na e hotel, personanan cu mas o menos ta haci cierto remarcanan ora cu 

nan ta weita irregularidad, e persona aki ta aleha nan for di e 

hotel door di scirbî nan un carta cue no ta desea mas pa nen yega den 

e propiedad di e hotel, mihor dicho ariba e tereno di e hotelo 
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Sefior Presidente, mi a haci un pregunta na Bo Persona e dia cu sí Bo 
por a hacì un investigacion den e casonan akd y cu si nos por worde 
ponf na haltura tambe cu si e persona akí a haci esey terecht of ten 
onrechte, Pasobra nos sab cue tin derecho pa hacië, pero e pregunta 
di nos ta si ela haci misbruik di e derecho ey y Bo Persona a keda di 
duna nos un contesta ariba e pregunta ey. Plesey lo mi kier a sabi si 
e Anvestigacion akd a worde hacf y sì nos por a tende algo di Bo Persoe 
Nae ì l 

Sefior Presidente, en cuanto e irregularidadnan cu ta tuma lugar, princie 
palmente den e Casino di cderto hotelnan, mi kier a trece especfficamene 
te esaki padilanti, mí kier a puntra cu si Bestuurscollege ta na haltue 
ra di cierto kehonan, no solamente di Casinonan di Aruven, sino tambe 
di controleurnan di Aruvene Pasobra, Sefior Presidente, no solamente di 
e personanan aki nos ta tende cu nan ta worde tratf di un manera cu nan - 
no mester worde traté, sino tambe di otro personanan cu sf frecuenta 
casinonan ariba nos islae Y mi ta bolbe trece padilanti, Selor Prasie 
dente, cu nos tur sabi kiko ta pasando den Casino, autori.dadnan tambe 
sabie E pregunta tas ta ken lo trata dá evita loke cu ta pasando2 
Lo mi kier a puntra si Bestuurscollege of Bo Persona por a haya sabi 
durante e curso di e ultimo simannan cu a pasa si por a haya mas keho 
dá locual cu ta pasa den Casino, y si cualkier medida di Bo parti of ° 
di partí di Aruven por a worde tumÂ den e ultámo simannan akte 
Seflor Presidente, den e verslag di Algemene Rekenkamer nos por a ripas 
râ cu e ganashi di Aruba Sheraton Hotel ta subiendo mientras cu esun di 
e hotel aki ta bahandoe Nos a trece varios motibonan padilanti, pakiko 
nos ta kere cu esaki ta tuma lugaro Pero nos kier a sabi for di Bee 
stuurscollege, si Bestuurscollege por duna nos motibonan di su banda cu 
e ta kere cu ta debf. na cual e ganashinan aki a reducfe 
En cuanto e contract, Sefior Presidente, mi kier a trece padilantä cu 
nos no por a pasa den djele manera nos tabata kier; pasobra cu no sola» 
mente e ta largo, sino ora bo ta trata un contract asina aki, bo mestor 
tin bo tempo y bo mester por trata den un ambiente caminda bo ta sintá 
cu Bo por tuma bo tempo, manera cu bo kier pa haci bo aantekeningennane 
Mi kier a puntra cu si ta gebruikelijk cu un contract asina aki ta 
worde hacf pa un tempo largo asina y si ta gebruikelijk ‘tambe cu un ope 
tie ef worde dunÂ pa dos periodo consecutávo manera cu e ta ponf akie 
ad Locual cu nos ta considera indirect un huurovereenkomst di 40 

hd 

Y nos tur ta murd bay y Executive House ta keda cu nos propiedad keto 
bay den explotacion y consáderando cu nos turäsmo ta subiendo, nos ta 
haya cu no ta prudente pa saca un poder asina grandi for di nos man en 
cuanto nos mesun propiedade 
Tambe, Seftor Presidente, mi kier a haci un remarcae Mi kier bisa atrobe 
cu nos no a haya un chens pa check e contract aki manera cu nos tabata 
desea, pero cu masha poco caminda mi por a weita sancionnan ariba ciere 
to overtredingennan di e contract akis Y segun nos opinion den e contract 
aki e huurder ta worde dun macho poderes, locual cu nos, como dofio, 
mester tin un míhô controïe ariba djê, pasobra aunke cu nan ta paga nos 
pa e explotacion dá e lugar akí, nos no por saca e derechonan y podore 
nan cu nos tin for di nos man y entreguê na e explotadornan akie Mi 
kier a tende for di Bestuurscollege of Bo Persona locual cu mi a puntra 
y dependiente di esey nos lo bin den segunda bueltao Masha dankie — 

DE HEER FeDeFIGAROA: Sefior Presidente, nos dilanti eká nos tin un con= 
ceptecontract A NeVo Aruven cu Condado Aruba Caribbean Hotel NeVog den 
cual sugestionnan ta worde hacf pa haci un contrato pa duna Condado 
maneho di e hotel pa un periodo di mas o menos 20 afia, eu un opeion 
pa renoba e contrato pa dos bez 10 afia mase 
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Sefior Presidente, manera cu nos a trece akiden biaha pasá caba cu Condae 

do Chajn ta mal parÂ y e mester a sera dos dl su hotelnan, awor mi no 

sabì sj Bestuurscollege ta consádera esaki di tal forma cu Bestuurscole 

lege ta haya toch prudente pa bay sera un contract di un duracion asina 

largo cu e compania akie Tambe teniendo na cuenta e fluctuacion di e 

valor di e florin y tamnbe di e dollar, mi no sabd si ta prudente pa Bes 

stuurscollege mara su mes pa un termino asina largoe E por tin su ventae 

ha ye por tin su desbentaha, naturalmente, pero mi ta supone cu Bee 

Stuurscollege lo a evalua alomenos e peligernan akie Nos tin tambe den 

e conceptecontract aki un caminda cu nan ta bisa cu Aruven y Condado lo 

drenta den un contrato apart, separé, pa e operacion di e Casinoe En bise 

ta di esaki lo mi kier a puntra Bestuurscollege si tal contract separá 

a worde tratÂ caba of ta den tratamento y en bista di esaká lo mi kier 

sabî ta ken ta opera e Casinonan di Aruba Caribbean, Sheraton y Holiday 

Inn na e momento ekie Pasobra ta un secreto publico cu e Casinonan na 

Aruba ta worde usÂ pa duna un ordgen legal na kapitalnan cu probablemen= 

te na Merca a worde hayá illegalmentee 
Y tarbe ta un conocemento publico cu pees e Casino di Aruba Caribbean 

Hotel durante e afia corrdente aki a hiba pêrdidanan grandì, mientras un 

of dos representante di e companfa cu a bìn akinan e afia aki, a saca 

kapitaalnan grandi for di Arubae 

Sefior Presidente, una bez cu e Casinonan aki, en particular na Aruba, ta 

sirbiì pa duna un tftulo legal na kapítalnan cu probablemente na un ma= 

nera illegal a worde hayá na Merca, mi ta supone cu por lo menos Aruba 

por haya e parti di e transaccion aki cu segun nos leynan ta toca nose 

Masha dankio 

DE HEER MAX CROES „GEDEPUTEFRDE: Sefior Presidente, mi mester cuminsa na 

Tectifiea algun conceptonan erroneo cu a worde utilisÂ door di tur tres 

e miembronan di Raad cu a hiba palabra, Nan ta papia di Bestuurscollege, 

di Gobierno, cuanto Bestuurscollege ta haya y pakiko Bestuurscollege a 

negocias kiko Gobierno ta heya, ml kier bisa cu aki henter e asunto akd 

en efecto ta den esfera privê, e ta entre Aruven cu Condado y asina no8 

mester mira henter e asunto aki, no cu Bestuurscollege ta figura den 

ningun sentidoe Bestuurscollege si lo duna e@ informacionnan necesario 

a base di su saber como cu e ta representa e mayoria di e accionnan den 

e directivae 
Seftor Croes a cuminaa cu poneer e stelling cu Aruven por worde mirÂ com 

mo un escape, pasobra cu ya door di e construccion politico aki, cierto 

podernan, segun cue ta sinti, di Iegislativo ta worde trasladá pa Ehe= 

cutivo y e Ehecutivo ta drenta den un sector privâe Mi por bisa sefior 

Croes cu e formilacion aki no ta nada stranyog ta un formulacion cu ta 

ereciendo y den circulonan di gobierno, den tur gobierno, na Hulanda y 

di Antiyas, ta existì algun ehemplo y tambe den otro paisnan y Raad ta 

completamente na haltura di esakde En efecto no ta mucho tempo pasâ cu 

Read a aplaudi e existencia di Aruminco y a adopta akiden vnánimamente 

un moeion pa pidí Gobierno Central pa considera Aruminco como @ único 

cu por bin na remarca pa e derechonan di oxploracion y explotacion 

eventualmente di e rikezanan submarina rond di nos islas 

Tambe te awe den e Raad aki mi no a tende nada sino elogio pa e con 

struccion di Aruven y e trabao di Aruvene Nos mester bay back den hise 

toria y mira con Aruven a bini na existenciaa Ela bin na existencía ora 

cu a bira necesario pa Gobierno dí Aruba duna un empuhe na turismo ya cu 

si ela laguele den sector particular turismo lo no a lanta cabeze Y ta 

dificil pa un Gobierno bay opera hotelnan comercials drenta den un ventue 

za asina tanto complicÂ manera operacion di hotelnan, relacion cu cade= 

nanan mundial grandi, operacion di Casino, siendo Gobiernoe E mester di 

un organisacion door dá cual e por haciele y esaki tebata solamente un 
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necesidad pa Aruba y awe cu turismo ta ocupa segundo lugar den importane 
cla economico na Aruba, nos tur mester ta contento cu e paso cu a worde 

ú 

Tambe tin otro sectornan cu Gobierno ta waak of ta bay den forma di NV, 
ta pa éxactamente libra au mes di tur e complicacionnan di e reglanan 
cu organisacionnan dá Gobierno mester observao Un NV siendo un entidad 
particular tin hopi mas flexibilidad y libertad di operacion ya cu e 
no ta mar na e publiekrechtelijke regelingennan cu un Gobierno sf ta 
marê na djêe Ademas tin e aspecto di competicion di personale Ta asina 
eu un empresa privÂ por haya personal mas capaz como cu e ta den un 
situacion cu e por ofrece sueldonan y beneficionan competitivos Goe 
bierno en cambio ta marÂ na su Bezoldigingsregeling y su cantidad di 
puntonan di comparacion cu otro posicionnan den cuerpo di ambtenaars 
Tambe pa hendenan incapazs un companfa privÂ tin hopi mas Ibertad di 
deshacf di hendenan incapaz cu ta stroba progreso di e organisaciong 
mientras cu Gobierno ta sintá pa hopi afianan marÂ na Reglanan di Ambe 
tenarenrecht cu hende incapaz, cu no por worde moví di nan stoel, 
Esakinan anto ta e benefictonan di un empresa priv ariba un empresa 
particular, Ta asina cu pa necesidad nos mester a drenta den e aspec= 
to akie 

Tambe no ta sina cu Gobierno Insular ta paga pa debenan cu a worde 
hacf. pa Aruvene Afortunadamente ta asina, Sefior Presidente, cu e ope= 
racion di Aruven te aworeaki tabata capaz pa paga pa su debenane 
E tabata capaz pa paga pa su debenan y e tabata capaz hasta pa expan= 
des Di Ún hotel ela bira un extension di e hotel, e empresa aki a bay 
pa di dos hotel y awor aki e tercer hotel ta bao di construccione E 
hecho cu Gobierno a tuma e leningennan for dí Gobierno di Hulanda y 
pasanan over pa Aruven, no ta di significancia economico algunos So= 
lamente Bo por weitê como un formaliteite 
No ta asina cu Raad a worde nengá inzage di e rapport y jaarrekenine 
gennanspersonalmente mi. a opone, pero Bestuurscollege a haya bon di 
pone nan ter inzage, asina ta cu Raad & haya e inzage di nane Y tanbe 
si mi no ta ekibocÂ, den pasado jaarrekeningennan a worde ponf ter ine 
zage tambe door di e Bestuurscollege, ya cu nan ta worde presentá 
despues cu nan worde vastgesteld door di Algemene Ledenvergadering, 
nan ta worde mand pa Eilandsbestuur pa kennisneming, pasobra e ora nan 
ta bira un openbaar stuk y eseynan ta bin ter inzage di Raad pa asina 
Raad tin tur informacion tocante di Aruvene 
Mi no ta kere cu tin contrariedad grandá pa sigui cu e sistema akd pa 
asina Raad por haya tur informacion necesario tocante e oxploitatieeres 
sultaten di Aruvene Awor, ora bin cu Raad kier principiële uitspraak 
tocante entregamento di rapportnan di privaatrechtelijke instellingene 
nan, e ora sÎ Bestuurscollege lo mester recoumndapa opone esakte No _ 
tin nada contra pa poné ter inzage, pero pa duna rapportnan y contract= 
nan cu ta mara dos privaatrechtelijke áínstellingen pa asina nan por 
worde plamâ tur caminda ariba caya, esey sf. Bestuurscollege no por cons 
tribui na esakie Sefior Croes a haci algun pregunta tocante e concepte 
contract, e ta puntra si e conceptscontract ta completamente negocíê& 
caba y door di ken ela worde negociâ y ká tempoe 
S{s e conceptecontract ta completamente negociÂ caba, ela worde negoe 
ci8 door di directiva di Aruven y e negociacionnan aki, segun e infore 
macion cu nos tin, a worde terminÂ na februari 1972. E hecho cu ainda 
e no a worde ehecutÁ ta pasobra cu dia Hulanda a haci un prestamo dis= 
ponible pa extension di Aruba Caribbean Hotely Hulanda a pone como 
econdicion cu cualkier cambio den e exploítatie=overeenkomst mester 
worde mandÂ Hulanda pa aprobacione Esaki a tuma basta tempo, miene 
tras cu esey ta implica tambe cu Gobierno Central mester duna aproe 
bacion na e contract aki, pasobra e mester worde mandÂ via Gobierno 
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Centrale Mientras tanto e aprobacion aki a worde pidf di Gobierno di Hu= 
danda tambes 
A worde hacf un pregunta mas leuw ta pakiko cu Condado e contract aki 
a worde negocif y algun miembro di Raad podiser a pensa siendo cu e 
contract ta termina te na 197h, pakiko ela worde negocif asina temprane 
Wel, mi por menciona cu Condado a expresá tempran e interes pa vere 
leng e contract existente, es ta esun cu nan tin actualmente, Ariba 
esalkd. directiva di Aruven a reacciona bisando cue no ta interesá pa 
kde contract pero pa terminelee Anto e contract a worde te 
y un contract a worde negocif di noboe Esaki a socede segun e bepalin= 
gennan dí e contract unda cu con tal cu e operador duna su deseo pa 
verleng e contract dentro di tal tempo y e dofio bay di acuerdo, anto e 
eondicionnan mester keda mescos, pero pa evita cu e condicionnan ta 
keda mescos, directiva di Aruven en efecto a termina e contract y nego= 
eiá un noboe 
Akä mi por contesta mesora tambe e pregunta di sefior Croes cu tabata 
tin un otro gegadigde pa tuma over e contract contra e mesun condicion= 
nan; pero cu termino mas cortico, mi por bisa cu Bestuurscollege no ta 

na haltura di eseyo Es ta di un gegadigde cu kier a tuma e contract ey; 
cu a acerca Aruvene Por ta cu nan a acerkele informativamente, pero Be= 
stuurscollege no ta na halturae 
E motibo pakiko tanbe ela worde negociá cu Executive House; apesar di 
e clausulanan cu tabata tin den e contract caba cu ta duna nan un 
eierto procedimento pa sigui pa yega na un contract nobo, tin tambe e 
hacho cu Executive House ta e promer operador di e promer hotel grandi 
na Aruba y a contribui inmensamente na e desaroyo di turismo na Arubae 
Aunke cù esaki no ta e punto primordial, pero como operador dá e proe 

mer hotel e ta duna nan un cierto preferencia pa negocia un contract 

noboe 
E experiencia cu Bestuurscollege tin cu Executive House tabata den 
promer afianan mashaemasha bon y te recientemente mashaemasha bons ultie 
mamente nos ta tendiendo hopi reclamo manera mi a menciona den e reue 
nion biaha pasÂ, pero mayoria di e reclamonan aki ta keda na reclamo 
cu ta worde tendf ariba caya cu nunca ta worde comprobâe Awor tin otro= 
nan cu tin indicacionnan mas fuerte y manera mi a menciona,s Bestuurse 
colleges ta na haltura di esakinan y Bestuurscollege a tuma paso pa dee 
er cu cierto di e reclamonan cu ta worde hací, si nan ta berdad, 
si of noe 
Sefior Croes ta puntra cuanto hotel Executive House ta opera, mi a cone 
testa esaki den un reunion biaha pasÂ ariba un pregunta di sefior Leo, 
actualmente ta Aruba Caribbean Hotel, Executive House na Chicago, Con= 
dado Lagun y Airport Hotel na Puerto Rico y Torârica Hotel na Suriname 
Tambe sefor Croes a puntra cu e ultimo desaroyonan cu Aruba Caribbean 
ta hustifica un verlenging, mí por bisa sefior Croes cu ariba esaki ain= 
da tin un investigacion di e Raad van Commissarissen ta andandoe Pone 
diente di e investigacion aki, e contract no a worde firmâ, Kier meen 
cu e pregunta aki no por worde contestä ní negativamente, ni afirmativa= 
mente, pero e contesta ainda lo mester resulta for di un ínvestigacion 
cu ta worde hacfo 
Algun puntonan tecnico di e contract, sefior Croes ta remarca pa@e cu @ 
contract ta worde ponf pa un periodo di 20 afia, cu dos periodo di opcion 
di 10 afia cada unoe Na promer lugar mi kier bolbe bisa cu no ta Bee 
stuurscollege a negociÂ e contract aká, ta directiva di Aruven a negoe 
ciâ e contract akie Bestuurscollege a bay di acuerdo, Gobierno Central 
ta di acuerdo cunê y Gobierno dí Hulanda ta di acuerdo cu e contract 
aki, zakelijk manera cu e ta ponfe Ta costumber den mmdo hotelero pa 
negociÂ contractnan largoe Ningun operador dí hotel ta tuma satisface 
eion cu un periodo di contract cortico, pasobra cu nan inversionnan den 
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e hotel ta considerable y mester di un periodo largo pa recupera nanne 
Pues e periodo di e contract aki no ta parce nos un contrariedad; tame 
poco e ta mustra nos un contrariedad en bista di e situacion financies 
ro ariba mercado mumdial, cu sefior Frans Figaroa a trece padilantie Ta 
asina aki cu awor aki nos ta enfrentando un situacion dificil ariba tee 
reno monetario, e situacion aki tin posibilidad cu e ta worde solucioe 
nâ, ta asina cu nos no por nenga e hecho cu nos ta biba den e 'dollar'e 
gebied y ta ptesey nos ya caba den un cierto forma ta mará na e haltura 
di e dollar americanoe Ademasg tin e hecho cu nos turismo ta bín cas 
completamente di "dollar" =gebiedennans 
Awor e aspecto di e contract aki do no afecta nos asina tanto financie= 
ramente pa motiäbo dá variacion den e koers di mcenedanan extranheros 
manera cu sf lo afecta nos manera cu mi a splica biaha pasÂ caba e 
compromisonan pa e prêstamonan cu nos a tuma for di Hulanda, Eseynen 
ta un amenasa pero no e contract cu Aruba Caribbean Hotel of cu cual= 
kier otro hotel, 
Sefior Croes tin un contrariedad tambe cu despues di 20 afia Loke por 
worde negociÂ ta solamente e erfpachtscanon y e "winstverdelingssleutel!, 
Kier meen e porcentahenan di ganashi cu ta worde hayÂ, Sefior Presidene 
te, pa Aruvon, economicamente, y pa Gobierno esaki ta e dos aspectonan 
di mas importante cu tine 
E otro condicionnan ya ta condicionnan costumbrario cu nos tin expe= 
riencia cu nan durante e 15 afia y nos no ta mira eseynan como puntonan 
tanto apretante, eseynan ta puntonan mas bien di '"formole kwesties! 
pero e "winstaandeel' esey ta e punto importante, tanto pa Aruven com 
mo pa Gobiernoe 
Tambe a worde referf na e huur y aká mi mester duna un splicacion chie 
kitoe Ta asina cu e huur, segun e contract nobo ta consisti di dos 
parti $ @ “fixed rent” ye "contingent rent", E suma di fo l30e000o=e 
cu a worde mencionâ ta e "fixed rent", e suma aki en todo caso mester 
worde pagÂ tur affa y e ta worde pagÂ pa kwartaalo E 622 2/3%, es ta 
2/3 parti di e ganashi cu ta worde mencioná como "contingent rent! , 
esey ta e ganashi cu ta salí for di henter e operacion di e hotel, 
plus e porcentahe di e ganashi di Casino, cu no ta bay directamente pa 
Aruven, Anto di e total aki 2/3 parti ta bin pa Aruveno Kier meen cu 
e fe 1300000gme ta worde verrekend antoe Por mira esaki como un pago, 
cu en todo caso lo mester tuma lugar y un pago cu ta un mehoracion 
ariba e contract bieuw pasobra e pago aki ta mehora e liquiditeitspo= 
sitie di Aruven den e sentido cue ta cobra su cent kwartalmente y e 
verrekening di e "contingent rent" ta tuma lugar cada 6 luna en bez di 

. kwartalmentes 
Atrobe mi mester bisa, Sefior Presidente, cu no ta asina cu 2/3 parti 
di e ganashi ta pa Gobierno, manera seftor Croes ta bisa, 2/3 parti di 
e ganashi den e caso aki ta pa Aruven, Gobierno ta haya e dividend ora 
cu e dividend worde declarâo. 
Tambe ela puntra kiko tabata e exploitatie durante e ultimo dos afianan 
di Aruba Caribbean Hotele Mi por menciona cu awor aki nan tin un atras= 
so den e administracion di Aruvone E jaarstukkennan di 1971 no a wore 
de ratificâ aïnda door di e Algemene Vergadering van aandeelhouders. 
Kier meen cu eigenlijk nan no a bira publico ainda,s Esunnan di 1972 no 
ta clâ, Pues mi por duna e cifranan pa 1970 y 1971 y e exploitatie= 
inkomstennan di Aruven for di e Hotelwoperation y e Casino=operation 
tabata na afia 1970e Flso 1e2890722425 y na 1971 flse lel2lio827,77e 
Kier meen anto cu ela baha un poco na afia 1971 
Sefior Presidente, mi mester duda ariba e uitspraak, e declaracion 
hacf akiden, cu gastonan di e interne boekíngennan ta haci cu e porcene 
tahe ta bira un farcee Sefior Presidente, e sumanan cu a worde ricibf 
for di e operacion di Aruba Caribbean sô ta mustra cu e porcentahenan 
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no por ta un farce, Ademas e conceptscontract y e contract existente ta 
specificÂ (y seflor Croes a cita for di djele y haci pregunta tocante 
di nan) exactamente kiko por worde specificÂ como onkostenboekängen, 
kiko ta bin na remarca pa worde kitÂ como onkosten y kiko no ta worde 
kit como onkostene Mi ta haya esaki un acusacion un poco serio y mi 
por bisa cu Aruven tin un controle masha severo door di accountantse 
bureau ariba administracion di e hotelnan y nunca esaki ta apareces S1 
a aparece cierto cosnan, ta pa motibo di otro factornan, 
Sefior Croes a puntra cuanto ta e porcentahe cu ta stipulá den e contract 
cu Sheratone Mi kier menciona cu e contract cu Sheraton ta 72,5% pa 
Âruven y 27,5% pa Sheraton, E porcentahe di operacîion dâ Sheraton di 
Aruven ta un tiki mas halto, pero nos no mester waak e porcentahe 56, 
awor akd nos ta negociando un contract nobo y tin cierto mehoranzanan 
cu a bin adene Pe@s di e operacion di e Casino di Sheraton ta bay solae 
mente 10% directamente pa Aruven, di e operacion di Casino di Aruba 
Caribbean, awor aki ta bay 20% directamente pa Aruvene 
Tanbe sefior Croes a haci un pregunta tocante e pago cu lo mester soce= 
de di $ 50,000eee na e Casinosoperator y e ta haya ou esakí ta un asune 
to di vestzakebroekzak, E cos aki tin su origen for di un principio 
tempo cu Aruba Caribbean Hotel tabata tin tres parti den e operacions 
tabata tin Aruven como dofio, Condado como operador y tabata tin Kozloff 
como Casino=operatore E verdeling di e casino opbrengstennan e tempo 
tabata 50%, 30% y 20% E tempo tabata tin tambe e convenio cu como 
tercera parti e Casino=operator ta wanta tur e gastonan di ontertain= 
ment pa Hotel tabata worde pagá door di e Casino=operatore Awor aki e 
situacion ta siguí asina cu e Casino=operator ta paga e gastonan tambe;, 
pero pa e gastonan cu a subi considerablemonte y awor cu e Casino=op6e 
rator ta e mesun persona cu e hotel=operator, anto ta bin un vorrekes 
ning dâ $ 500000Ogmes maximog como e bijdrage di e hoteleoperation pa e 
entertainment di e hotel, Esey ta e clarificacion di djetlee 
Bestuurscollege no a worde acercá ni door di kassiers dî Aruven y ni 
door di controdeurnan di Gobierno pa keha tocante situacionnan na Hotele 
Nos informacionnan nos a haya nan for di otro fuentenane Seftor Vos ta 
puntra pakíko e ganashá di Aruba Caribbean ta bahae En berdad ta cu 
entre e cifranan cu mí a duna tin un rebaho chikitoe Mi por menciona cu 
e dos factornan mas importante pakiko e ganashi di Aruba Caribbean Hoe 
tel ya su belastingevrijdom a pasa pues e mester paga belasting awor 
aki ariba su ganashinan (Sheraton no) y na di dos lugar, Aruba Caribbean 
Hotel ta un hotel mas bieuw cu ta rekerá mas onderhoud y di cual un 
afia y mei pasÂ, si mi no ta ekibocÂ, tur e mobilarionan di kambernan 
mester a worde cambië y naturalmente esaki ta trece un peso di afschrije 
ving ariba e aflenan cu ta siguie : 
Sefior Vos ta bisa tambe cu e no ta mira ningun sancion den e contract 
ariba faltanan di cumplimento cu e contracte Mi ta kere cu podiser sefior 
Vos a haci e remarcanan aki, pasobra podiser e no a haya tempo pa stuw 
dia e contract bon, pero mi kier refiriê na arte 19 cu ta contene e fde= 
faultsnan" unda ta stipula especificamente kiko ta e tekortkomingeonnan 
y kiko ta socede den caso di ins=gebreke=stellingennane 
Sefior Figaroa a remarka tocante e contract separá pa'operacion di e Cae 
sinoe Esey ta normal, ya cu den e contract principaly e operating=con= 
tract cu Condado, ta parÂ cu tanto parti di e Casinoewinst ta bay pa 
Aruven y tento ta bay den e hotel=operation, pero esakinan mester wore 
de uitgewerkte Ademas di esey, e Casinos cu por worde consider como un 
entidad separá, e licencia pé en efecto ta propiedad di Aruven, asina 
ta cu mester bin un contract separá cu ta regla e relacionnan entre 
Aruven como vergunninghouder pa e Casino y Condado como e operador di e 
Casinos En coneccion cu esaki mi kier a contesta ainda ariba e pregunta 
cu sefior Croes a hacä tocante kendenan ta e operadornan di Casinoe 
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Mi por menciona cu e operadornan di Casino den ambos caso awor ta e 
hotelnan mess Condado y Sheraton, Pa Condado e natuurlijke persona cu 
ta opera e Casino ta sefior Carl Devoe y pa Sheraton, si mi no ta 
ekibocâ, ta sefior John Mooree Tur dos ta dirigente di e empresanan aki. 
Sefior Presidente, tocante e acusacionnan di seflor Figaroa tocante 
trarisaccionnan obscuro cu lo ta tuma lugar den Casino, esey nos por 
bisa cu oficialmente nos no ta na haltura di nane Sf nos ta masha 
alerto y Aruven tambe ta masha alerto pa tur sefialnan sospechoso cu ta 
socede, Ta asina cu tin controleurnan dá Gobierno Central cu ta eherce 
e control y mi ta kere cu tur casonan sospechoso cu worde mirâ ta worde 
report na Gobierno Central, kende ta tuma e medidanan apropiÂ. 

DE VOORZITTER: Alvorens over te gaan tot de tweede ronde, wou ik naar 
aanleiding van een vraag van de heer Vos aan mij gericht isveme het re= 
sultaat van het onderzoek naar het feit dat de hoteldirectie bepaalds 
personen de toelating tot het hotel heeft geweigerd, kan ík hem mede= 
delen dat ik inmiddels opdracht heb gegeven aan de politje om hier 
een onderzoek naar in te stellene 
Nu gaan we over tot de tweede ronde en het woord is aan de heer Betico 
Croose } \ 

DE HEER GeFeCROES: Sefior Presidente, nos por a tende diputado desaros 
ya un speech unda cu e ta tene un pleidooi pa e particuliere instan= 
tiesnan pa motibo cu den privaatrechtelijke sfeer bo tin mucho mas 
flexibilidad, Ningun momento nos a contradecf esaki, Seftor Presidene 
te, y ningun momento nos a repudia e hecho cu ta existi un Aruven aune 
ke cu e diputado kier a duna di conoce cu ta asinae Pero, sf, Sefior 
Presidente, no tabata e intencíon nunca cu na e momento cu Eilandsraad 
a duna Bestuurscollege e machtiging pa bay over na funda cierto ine 
stancianan y despues cu e fianzanan a worde hacf via di Territorio Ine 
sular, cu e Wetgevend Lichaam, e Conseho legislativo ya no tin nada 
mas di haber cu e asuntonan aki y cu e Wetgevend Lichaam ta mescos cu 
poco mucha chikito mester batá na porta pa weita jaarrekening 
Al contrario, Sefior Presidente, e Wetgevend Lichaam ta keda na cabez di 
tûr esakinan y considerando cu e instancia aki ta traha cu un garantia 
di Gobierno y cu Gobierno mes tin e mayoria di e sharenan anto Wetgee 
vend Lichaam mester por haya inzage di tur e stukkennan cu ta necesarioe 
Sefior Presidente, ta falta di responsabilidad of respet pa cu e Conse= 
ho Legislativo ora cu e diputado ta trece padilanti cu na e momento cu 
e rapport ta worde poní den man di Eilandsraad, cu rapportnan ta wore 
de "plamî ariba caya" y rapportnan di instancianan particular ta worde 
Wbentê ariba cayat. : 
Sefior Presidente, mi kier a enfatisÂ cu e diputado di e Conseho Ehecutie= 
vos no por kere cu e por pone su mes na un nivel mas halto cu Eilandse 
raad. Cada miembro akiden a worde eligf pa e pueblo y nan tin e respon= 
sabilidad pa cu e puebloe Na e momento cu e Bestuurscollege nenga algos 
Eilandsraad por ordena Bestuurscollege pa poné ariba mesa y sì Bee 
stuurscollege no kier tende anto Eilandsraad por manda Bestuurscollege 
cas pa demostra Bestuurscollege cu Bestuurscollege ta un Cuerpo na un 
nivel mas abao cu Eilandsraad y siendo cu cada miembro di Eilandsraad 
sabi su responsabilidad anto ta falta di respet pa cu e Conseho aki cu 
e diputado ta bisa cu na e momento cu rapportnan ta worde ponf dispoe 
nible, rapportnan di particuliere sector ta worde ponf na nos disposie 
eion, e ta worde "bentÂ ariba caya", Y Fuera di esey cuanto instanciae= 
nan den cual. cu Gobierno no tin nada di haber cuné ta pone jaarrekenin= 
gen y tur sorto di rapportnan na nos disposicáone Anto Aruven, unda cu 
Gobierno Insular dá Aruba tán un mayoria dí shares, ta nenga eseyo 
Sefior Presidente, mi no ta bisa cu ta Aruven ta nenga esey; pero sf, 
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Bestuurscollege ta nenga di poné disponible na mierbronan di Eilandse 
raad y ora cu mi ta bisa "disponible", mi no kier meen ter inzage, pero 
e mester worde mandÁ pa cada miembro di Eilandsraade 
Sefior Presidente, otro cos cu nos a tende den e reunion pasá, awe tame 
be nos ta tende, cu Bestuurscollege a completa e negociamento di e con= 
tract aki, awe e diputado a duna di conoce; e diputado a bisa cu ela 
worde terminÂ na februari 1972, Ye hecho cu e no a worde firmá ainda 
ta pa motibo cu Hulanda tabata exigi pa aprobacion a base dá un condie 
cion cu Hulanda a duna tempo, ela duna nos e prêstamo, pero entre tan= 
to y Hulanda y Gobierno Central y Bestuurscollege a bay dí acuerdo, pe= 
ro sf awor un investigacion ta worde hacf door di Commissarissen pa 
weita e reclamonan cu tin relacionÂ cu Executive Housee 
Sefior Presidente, mi kier a trece padilanti, no manera cu e diputado a 
purba pa bisa cu Executive House a contribui inmensamente na e degaro= 
yo di nos turismo, Sefior Presidente, si tabata cualkier otro firma e lo 
a haci mescose Pero nos mester bisa tambe cu Aruba despues di a worde 
descubrf a contribuí inmensamente na e desaroyo di Executive House, cu 
e tempo ey tabata den su kinderschoenen, Y cierto momento, Sefior Pre= 
sidente, e diputado a trece padilanti cu actualmente Executive House 
tin hotel na Aruba, na Puerto Rico, na Chicago y na Suriname Sefior Pre= 
sidente, ta conocf. cu na Surinam "Torárica Hotel" ya no ta den man di 
Executive House y lo mi kier a trece padilantí lo siguiente cu ta 
fechá septenber 20 cu ta scirbf door di Carl Devoe, Presidente di Execue= 
tive House: 
"Executive House is now concentrated in Chicago and the Caribbean with 
three hotels, These are the "Executive House" in Chicago, the "Aruba 
Caribbean" ín Aruba and the "International Airport Hotel" ín San Juan, 
Puerto Rico", Y aká e ta menciona e pasado cu Bestuurscollege no a due 
na di conocê biaha pas, pero cu awe sf nos a tende akiden, E carta aki 
ta dirigf na e shareholdernan di Executive House: "We are pleased to 
report that negociations for a new 20 year lease of the Arubae=facility 
has recently been completede The lease commences in 197} upon expiration 
of the existing lease=hold', Fechä september 20, 1972, _ 
Seflor Presidente, aki nos ta mira con ya basta tempo pasá negociacáon 
a worde completf jy gracias na e reunion cu nos a yama poco dia ey; nos 
por a tende cu tabata tin cierto negociacionnan y te hasta Bestuurscole= 
lege a bisa cu negociacionnan nó a worde eompletÂe, Ta awe nos ta tende 
cu e negociacionnan Á worde completá y awe nos ta trece pruebanan cu 
ela worde completâ, Peros Sefior Presidente, mi ta kere cu lo ta bon pa 
haci un reminvestigacione Aki ta trata di un persona, Carl Devoe, Prem 
sident of the Executive House, e persona aki, y e negociacion a tuma 
lugar e tempo bao di guïa di Aruven pa sefiores Nouel y de Cubae Sefior 
de Cuba ya nos sabi cu e no ta den e picture como representante di 
Eilandsraad akí na Aruba, Pero e persona cu e tempo ey tabata atende 
e asuntonan aki muy de cerca tabata Bo antesesor, Sefior Presidentee 
Bo antesesor a entremetê su mes den e asuntonan aki y ta bon pa nos 
sabi ta kiko tabata e contactonan cu tabata tin entre Bo antesesor 
cue persona, cu ta presidente di Executive House, Sefior Presidente, 
nos por mira con cierto momento promer cu dia 30 di julí 1969, con e 
tereno di erfpacht di e persona aki esescoeeeseeosoe 

DE VOORZITTER: Mijnheer Croes, we dwalen af, houdt U aan dit ondere 
Werpe 

DE HEER G,F,CROES: Sefior Presidente, mi ta trecé juist pa weita cu si 
tn Feonflict of interest" cu cierto momento cierto persona di Bee 
stuurscollege ta bey den negocáacionnan cu cierto persona y ken ta bie 
sa awor, Sefior Presidente, cu e contracto akí no a worde hacf bao di 
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influencia di cierto negociacionnan? Y fuera di esey, Sefior Presidente, 
diputado Max Croes'a firma y ela yuda su só, Sefior Presidente, ata e 
prueba akiz su s6 a yuda firma e overdracht dá Bo antesesor pa sefior 
Carl Devoee Sefior Presidente, tur esakinan a worde hacf den 2l, ora di 
tempoo E peticion di e Gezaghebber a worde hacf, den 2l; ora di tempo 
ela pasa cerca Hoofd Domeinbeheer, e ta'pasa cerca Gezaghebber; e ta 
bay cerca diputado, e diputado ta firma, e Gezaghebber ta bolbe firma 
e beslissingsblad y Gezaghebber ta firma e besluit den 2 ora di tempo. 
Sefior Presidente, aki ta pa mi demostra, y no solamente esey; te awe, 
Sefior Presidente, cu e persona aki no ta gezaghebber mas y nos sabí cu 
e ta preparando su lugar pa drenta Aruvene Nos sabi, Selor Presidente, 
cu tin mas persona envolvf cu ta gozando y disfrutando di tur e facilie 
dadesnan na Caribbean Hotele Awor mi ta puntra mi mes cu si e instancias 
nan cu ta haciendo esaki, Sefior Presidente, firmando un contrato, ta 
hacië na bienestar general di Aruba of di cierto asuntonan cu no ta di 
acuerdo cu interes general, pero interes personal dî cierto personae 
Sefior Presidente, y pa e diputado por tende, como cu e ta papia asina 
bon di Condado, mi kier a trece padilantá cu Condado cierto momento ta 
probecha di un sítuacione Na e momento aki loke cu no ta conveni nan, 
nan ta sera den exterior, pero aki na Aruba ta bayendo padilanti y nan 
ta probecha di wanta Aruba, loke ta na nan beneficioe Pero nos sabí, 
Sefior Presidente, cu den exterior unda cu nan tabata y unda cu e actual 
manager, Sefior Presidente, a causa hopi danyo, awe nos ta tende reclamoe 
nan cuanto danyo e ta causando aki na Aruba tambe, cuanto personas tin 
reclamo ariba e mesun persona akie Y, Sefior Presidente, mi kier a lesa 
e parti aki door di sefior Devoe: ''As the foregoing report indicates 
our efforts during the last few years have been directed primarly 
toward a contraction of operation with a plain use of eliminating loss 
of operations and improving etc! 
Sefior Presidente, di Aruba sf nos por bisa cu e situacion, e explotae- 
edion dí Aruba Caribbean Hotel ta bahandoe Aruba mes ta subiendo, grae 
cias na e esfuerzonan di e otro firmanan, gracias cu Aruba a worde dise 
cubrie Nos no por bisa, gracias na Executive House. Pero Executive 
House aki ta purba probecha cu Aruba ta bayendo y cierto momento nan ta 
probecha di djée Pero kiko nan ta haciendo pa Aruba y awor nos por tene 
de con Aruvens y mi ta papia di Gobierno, pa motibo cu ta Gobierno tin 
mayoria den Aruven, ta bay over na extende e contract cu 20 afla, Ademas 
ta duna e firma aki opcion pa 20 afia mas, Pues 4O afia mas, Seflor Presie 
dente, Y ora cu e diputado a trece padilanti cu awendia den mundo hote- 
lero ta costumber pa ora di huur no ta haci uso di contratonan di tere 
mino cortoe Sefior Presidente, kiko ta termino corto? Diez affa ta un tere 
mino normal, Sefior Presidente, Diez affa no ta un termino corto y ta 
p'esey nos tin personas, naturalmente nan a bisa cu nan a träta di haya 
contacto cu Bestuurscollege, cu a duna di conoce cu nan ta dispuesto pa 
huur e hotel aki for di Aruven durante un periodo di diez afia y pagane 
do mas cue fe, 130,000.=e loke ta a fixed rent. 
Plesey, Sefior Presidente, nos a trece e asvunto aki padilanti pa nos a 
cumplí cu nos deber como representantenan dí pueblo cu ta weitando e 
asunto aki dá hopi cerca y pa trecê den publicádad pa nos sabi di ante= 
mano cu sí Aruven mester bay over na firma e contract aki toch sin e 
haci un investigacion y mayan mester resulta cu nos tabata tin razon, 
anto e ora nos lo weita kiko ta e pasonan cu nos lo tuma, pasobra Gobier= 
no di Aruba tin mayoria di shares y Gobierno por haci y deghacf den 
Aruvene 
Mi ta contento di tende, cu tin un investigacion di Raad van Commissaris= 
sen ta andando, Nos ta spera dí tende tambe kiko ta e conclusion di e 
Raad van Commissarissen akie 
Seftor Presidente, e diputado a trece padilanti cu ta normal cu cierto 
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momento e operador di e hotel ta contribui na e Casino pa entertainmente 
Di acuerdo cu loke mi a trece padilanti, es ta e P 5Oe00Os== cu nan Lo 
mester paga na e casino=exploitante Pero, Sefior Presidente, ultimamente 
mi a trece dos rapport akiden y den e rapport Gutierrez ta parÂ cu ta 
e Casino ta yuda e operadornan di e hotelnan pa nan por ta rendable, 

pasobra ta Casinos ta yuda contribui pa entertainment den e caha di e 

exploltantennan di e hotelnane Aká nos ta haya awe un discurso y un 

statement hacf door di e diputado di Asuntonan Economico net al con= 
trarioe Y aki den e concept=contract aki e ta ponf tambe net lo con= 
trarioe E rapport cu a worde trahf pa un bureau cu ta experto ariba e 
tereno aki, a yega na e conclusion cu Casinonan ta sumamente necesario 
aki, pasobra cu ta door dá Casinonan cu ta contribui den caha di e 
hotel ‘exploitanten, e hotelnan akí por mantene nan mes rendablee Y aki 
nos ta tende awe di e diputado y segun e concept=contract aká net lo 
contrario cu ta hotel mester contribui $ 50e000e-e» den caha di e Casi= 
no exploitant pa entertainmente Sefior Presidente, contradictorio, 
Y mi ta puntra mi mes cu ta ken akiden lo tin razon 
Un bureau cu ta experto ariba e tereno aki y cu a traha un rapport of 

un diputado cu ta trata di defende un contracto cu bao di circumstan= 

cianan normal hamas e lo por para ariba djê? Seftor Presidente, y nos 
ta desea di sabi si e Casino dí Aruba Caribbean Hotel ta worde operá 

pa sefior Carl Devoe personalmente of e ta worde operâ pa Executive 
House ? 
Sefior Presidente, finalmente mi kier a trece padilanti cu nos ta spera. 
cu den futuro Eilandsraad lo worde poní mas na haltura di e propiedade 
nan di nos Territorio Insular di Aruba, pa nos sabi de que se trata, 
ora cu nos bin akiden pa duna cierto garantia of cu nos mester vota 
eierto creditonan, ademas nos ta hacá e sugerencia pa Bestuurscollege 
acercÂâ Aruven pa trata di cambia e contract aki y no verhuur e hotel pa 
20 afia sino pa dies afia, Y ademas haci un investigacion tambe tocante 
e bon nomber dí Executive House pa motíbo cu e ta bahando masha rapie 

damonte den e ultimo temponane Masha dankie 

DE HEER E.JeVOS: Sefior Presidente, den su contestanan e sefior diputado 
a trece padilanti cu mi a bisa cu no tin sancionnan den e contratoo Mi 

a trece padilanti den promer ronde, Sefior Presidente, cu tin masha poco 
sancion, pasobra tin hopi sistema pa pone sancionnan den un contrato y 
nos ta welta aki cu tin sancionnan general, pero hopi biaha cu tin 
cosnan especiffco cu ta socĳede, bo mester tin sancion directamente ey= 

nan ariba nan sino bo ta duna e explotador aká mucho, pero mucho mas 
poder y bo no por controlê debidamente y ta pfesey mi a trecé padilane 

ti cu tin masha poco sancione Pasobra e sancionnan mester ta efectivo 

y rpido y no sancionnan cu ta tanto generalisâe 
Eseynan, segun experiencie, tasancionnan pa casonan grandi, Sefior Pres 

sidentes 
Tambe, Seftor Presidente, a worde trecf padilanti cu un concepto di e 
contract aki a worde mandÂ pa Hulanda, pasobra cu Hulanda ta exigi 

esey pa motibo di e plaka cu a worde dunÂ, Seffor Presidente, segun nos, 

sí na Hulanda nan ta haya e contrato pa aprobacion, segun mis nos, cu 

ta un di e dofionan, y cu tin mas derecho ariba e propiedad aki, lo tin 

mucho mas derecho pa haya e contract aki tambe den nos man pa asina nos 

por pasa den djê pa nos weita si en berdad e ta hustificâe 
Sefior Presidente, nos a tende caba kiko ta e desaroyonan en cuanto 
Executive House, pero mì kier puntra, Sefior Presidente, pasobra seffor 
Max Croes ta trece padilanti cu Hulanda a bay di acuerdo cu e contract 
ek, Aruven tambe, behoudens e goedkeuring di Raad van Commissarissen, 
cu segun mi tin entendf ta seffor diputado mes ta presidentecommissaris;, 
pero mi kier a puntra, Sefior Presidente, pa e huur grandí aki cu a 
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worde ponf den e contract, pasobra segun mi, siguresigur, e Raad van 
Conmissarissen ta na haltura promer cu e contracto aki a worde negoc1é 
cu lo worde ponf un contract di 20 afb. cu un opcion di dos bez 10 afia, 
eual nos por considera un contract di hO afia, Nos pór consideré un 
contrato di 1O afia, Sefior Presidentes Awor mí kier a puntra cu si taba= 
ta tin un rapport trahá a base di cual un contrato asina largo por wore 
de hustificâ, Nos por a haya inzage di e rapport ey, pasobra segun nos 
pensamiento,s Sefior Presidente, promer cu un contrato asina worde trahâ, 
si e no a worde trah, pa motibonan cu nos lider di fraccion a trece 
padilanti, si e ta worde trahá zakelijk, mester tin un rapport caminda 
e ta basá ariba djé cu e mester ta hustificÂ, Y tambe si tin un rapport 
pasobra nos a tendé como argumento, cu ta un argumento pa sera e contract 
aki, cu experiencianan, como cu Executive House tabata un di e promer 
operadornan di e hotel y hotelnan akinan tin experiencia dí Executive 
House, mi kier a puntra que hubo di e expectativanan di Executive 
House, Sefior Presidente, sí nan ta na haltura di nan tambee 
Por ultimo, Sefior Presidente, mi kier a trece padilanti algo cu mi 
kier a ripiti, na un dado momento durante e reunion aki nos a tende 
cu e diputado ta bisa cu e tabata contra pa pone e contract aki ter 
inzage, pero Bestuurscollege a bay dí acuerdo cunelee 
Awor mi kier a puntra, Sefior Presidente, pasobra e diputado ta bl 
bisa cu locual cu ela contesta tambe den e reunion pasá, cu reclamo= 
nan ta worde hacf ariba caya y cu nan no ta fundâ, 
Awor mi kier a puntra si Bestuurscollege no ta na haltura cu e reclae 
monan aki no ta fundáe / 
Awor mi kier a puntra si Bestuurscollege no ta na haltura cu e reclae= 
monan aki no ta fundáe Por ta cue persona di e President Commissaris 
sf ta na haltura cu e reclamonan aki ta fundâ, pero kizas Bestuurscol= 
lege no ta na haltura, es decir cu e no a pone Bestuurscollege na 
haltura di e asuntonan aki, Pasobra mescos cue ta aparta su mes awor 
ey for di Bestuurscollege, mi ta pensa cu por ta posible cue ta 
aparta su mes como President Commissaris for di Bestuurscollege tambe, 
loke segun mi opindon lo no mester ta posible, pasobra segun nos ine 
formacion ta "qualitate qua! e ta den e Raad van Commissaris akie 
Asina ta, Sefior Presidente, mi kier a trece padilanti cu tfn reclamos 
nan hací y nos sabì cu e reclamonan ta fundáe 
Ningun momento nos por bisa cu e reclamonan no ta fundâe Nos tur akie 
dennan sabi cu reclamonan cu ta worde hacf en cuanto e Casino ta fun= 
dá. Awor un otro pregunta ta, Sefior Presidente, si nos kier treed=ops 
Y mi a bisa biaha pasÂ tambe, Sefior Presidente, den e reunion, sí nos 
kier treed-op esey lo ta un otro cago, Si nos no kier treed op, anto 
nos nô ta treed op, pero no bisami cu e reclamonan aki no ta fundÂs y 
plesey mes mi a trece padilanti, Sefior Presidente, cu si tin reclamo 
di e controleurnan tambee 
Pasobra no ta dí Casinonan s6 tabata tin reclamo, tin reclamo di e 
controleurnan tambe, Pasobra e.controleurnan a yamami y papia cumis 
Sefior Presidente, y a splicamì kíko ta pasando ayadennan, Nan a papia 
cu tur e intigrantenan di nos fraccion akí tambe, bisando kiko ta 
pasando den e Casinonan anto ainda e President=Directeur di Raad ven 
Commissarissen ta bisa cu esakinan no ta fundâe Kizas, Sefior Presiden= 
te, e no kier hací un ínvestigacion of laga haci un investigacion, pas 
sobra esaki ta un deber moral tambe di djele como President=Directeur 
di e Raad eye 
Pasobra ora cu bo ta bay tuma un desicion ariba un contract asina aki, 
un contract asina serlo, anto bo mester por haci un investigacion ora 
cu bo tende cierto rumoresnane Kiere decir cu ela tende e rumoresnan 
pero e no kier hací un investigacion, Sefior Presidente, Pero no bisa 

cu e reclamonan aki no ta fundâ, e reclamonan tÂ fundá, Sefior Presidente, 
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E cos ta cu e personanan cu ta envolvf akldennan, nan ta den un posi= 

cion asina precario, pasobra cu primeramente e controleurnan ta arbeidse 

contractanto Asína ta cu nan no ta vaste dienste Y e kassiernan tambe 

ta den un posicáon cu nan no tin derechonan cu nan por bay asina 

leuw cu por contradecf, cierto personanan den e Órgano di Aruven aki, 
Sefior Presidentee 
Piesey mi kier a haci e pregunta especiffco aki cu si e diputado, como 

e president commissaris di Aruven, por tabata na haltura en berdad si 

tin e rumoresnan akd y si ela laga haci un investigacion ora cu ela 

tonde cu tin e rumoresnan aki ariba caya? 

DE HEER MAX CROES,GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, sefior Betico Croes 

ata masha räpido pa desmenti cu ningun momento tabata su intencion 

pa desacredita Aruven, pero mi a comprende for dí su interpretacion 

unda cu ela usa e palabra escape ta cu esey tabata un verwijt na e for= 

mulacion cu Gobierno Insular di Aruba a adopta pa run su interesnan den 

sector particular turisticoe Mi a menciona mi argumentonan caba cualnan 

no a ser desmentf door di sefior Croes y Bestuurscollege ta mantene su 

punto dí bista cu den cierto circumstancianan por ta mihó pa usa un 

formulacion privá pa cubri cierto interesnan akì y den e caso aki segu= 

ramente e tabata tâe 
Parce atrobe cu tin algun malcomprendemento, Sefior Presidente, of mas 

bien bisá cambiamento intencional di palabranan cu lo mi a bisae 
Poes sefior Croes ta bisa cu den e reunion pas mi a bisa cu e negocia= 

cionnan no ta completâe Sefior Presidente, esaki ta henteramente un cone 

trariedad contrario na e berdad, Den e reunion pas mì a bisa caba cu e 

contract a worde negociÂ y cue falta e firma di e Raad van Commissaris= 

sen kende a para e firmamentoe Kier meen cu e negociacion a worde com= 

pletá, awor ta asina sf cu siendo cu e contract no a worde firmÂ, e no 

ta un documento cu tin validez di leye Pues e contract no ta na vigencia 

ainda, Pero no ta manera cu sefior Croes ta acusami cu mi ta papia ún 

don esun reunion y papia otro den e otroe Mas bien mi ta haya cu e moda 

cu ela dirigi su mes den e segunda buelta, ta e politica di oportunásmo 

cu mi ta costumbra di djê caba cu e ta cambia segun cu biento tambe ta 

cambja ariba diferente aspectonan di un debate, Manera unda cu sefior 

Croes ta bisa categoricamente cu mi a nenga di pone e jaarrekeningennan 

na conocemonto di Raad, mientras cu especificamente mi a bisa cu no tin 

níingun contrariedad y si mi no ta ekiboca ya den pasado caba nan a bin 

aden como "ingekomen stukken", Ta tocante e contract cu mi a haci con= 

trariedad contra di djê y pa cu bon motibo tambes Unda cu sefior Croes 

ta papia cu nos tur ta hende responsable akiden, nos tur a worde eligf 

door di pueblo y cu nos no mester pone nos mes dilanti di otro, mi ta 

completamente di acuerdo cu esey; como hende nos no mester haciele, 

pero tambe mi no por aproba cu un miembro di Raad cu onbevoegdelijk a 

haya un contract den su man, ta pasé akiden pa otro miembronan di Raade 

Esey no ta un scfial di responsabilidad, hendenan cu ta papia di respon= 

sabilidad mester sifta carga e responsabilidad promer cu nan acusa otroe 

Tocante e asunto di "Torárica' sefior Croes no a desmintié door di e 

carta cu ela mustra dî seffor Devoee Mi tambe conoce e carta di sefior 

Devoe cu ela manda pa accionistanan di "Executive House" na september 

1972 y eyden sefior Devoe a bisa y sefior Betico Croes a lesa, aunke cu 

mi ta kere cu podiser e no por interpreta e idioma cu ela lesa bon, 

ela lesa cut 'we are concentrating", CONCENTRATING, esey no ta exclui 

e hecho cu te awe ainda "Torêrica", asina leuw cu mi sabiì, tin un 
management=consultances=contract cu "Executive House! ‚ 

Tambe unda e ta bisa cu na september 20 1972 caba negociacion a worde 

completÂs ningun momento mi a nenga eseye Al contrario mi a bisa cu e 

negociacionnan cu Aruven tabata completá caba na februari 1972 
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Mi a splica pakiko ta te awor aki e ta den e stadium cu e tae 
Sefior Presidente, tocante loke sefior Croes a trece padilanti, tocante 
e posieion di e anterior Gezaghebber, mi no por comprendé por totale 
mente, E anterior Gezaghebber tabata miembro di e anterior Bestuurse 
college, e no tabata tin ningun posicion den e directiva di Aruvene 
Como miembro di Bestuurscollege ta su bon derecho pa ta interesá den 
asuntonan di Aruven, mescos cu tur miembro di Bestuurscollege tao Awor 
si pa casualidad ela haci un transaccion particular, esey ta 
henteramente den sector particular y mi no ta kere cu e transaccion ey 
mester trece au integridad den e cuestion ey; tanto mas pasobra e pere 
sona ey no ta akì y e no a haci e transaccion ey como un funcionario 
oficial, pero ela hacië como un ciudadanoe Y, Seflor Presidente, e 
hecho cu mi s6 a firma ariba e beslissingsblad ey ta pasobra cu mi tae 
bata autoris door di Bestuurscollege pa haci tal cos y ta cue firma 
ey mi a haciê na nomber di henter Bestuurscollege cu a bay di acuerdo 
cunê e tempoo Y cu te awe aindae tf di acuerdoe Mi tabata propiamente 
autorisá y mi ta reta sefior Croes pa comproba lo contrarioe 
Sefior Presidente, un termino di diez afia no ta un termino normal pa 
operacionnan di hotele E terminonan ta mucho mas largo cu eseye En 
efecto e termino cu "Americana" ta beding cu nos ta hopí mas largo cu 
eSeYe 

Tambe, Seftor Presidente, mi kier trece na claridad cu eamenaza di 
“kiko nos mester haci of cu kiko nos ta laga di haci, pasobra cu frac= 
cion di MEP ta na haltura tocante e firmamento di e contract", no ta 
spanta nose Si e investigacion cu ta tumando lugar mustra cu ta hustde 
fica pa firma e contract, e contract lo worde firmÂ, Si e ta mustra cu 
e no ta hustificÂ pa firma e contract, anto e contract lo né worde fire 
mÂ, Pero cu e amenaza cu ''kiko lo bay socedé', esey nos ta "lap=$ aan 
onze laars! , 
Tocante e asunto di e verrekening interno entre e Casino=operator cu e 
hotel operator pa cubri gastonan di vermaak, mi kier bisa cu manera mi 
a splica den promer ronde, esaki ta solamente un interne verrekeninge 
Awor e verrekening aki ta socede pa cubri gastonan cu ta worde hacf 
door di hotel, peee e entertainment di e diningeroom, cu no tin nada, 
nada di hacá cu e casino, pero e Casino na promer instancia ta paga e 
artistanan cu ta trede=op, anto pa e gastonan aki e hotel=operation ta 
duna un compensacione Esaki ta un cos completamente interno y e ta soe 
lamente pa boekhoudkundig, pcne e situacion den e aspecto administratie 
vo propio manera cu e mester tae : 
Kier meen cu e gastonan ta worde cargÂ na cada un di e unidadnan di e 
operacione Ademas, Sefior Presidente, mi no ta mira pakiko sefior Croes 
mester bira su mes den tanto buelta pa mustra cu mi opinion den esaki 
lo ta contrario na un rapport cu a worde trahÂ y cu ta bisa cu e Casie 
nonan, ta e principal medionan di entrada y cu nan mester wanta e gase 
tonane Sefior Presidente mi ta completamente di acuerdo cu esey, pero e 
rapnort ey no ta bisa cu mester paga pa entertainment cu tin den dining= 
room, cu ta especificamente un funcion di e hoteleoperatione 
E rapport no ta bisa esey ningun camindao Si e rapport ta bisa eseys 
anto ela sali for di su terenoe Ademas di esey manera mi a splica, boeke 
houdkundig, e gastonan mester worde cargá na unda cu nan a worde hacfe 
Ta asina cu sefior Carl Devoe personalmente ta opera e Casinos Den ley 
ta par cu ta un "natuurlijke persoon" » por ta operador di un Casinos 
Y esey ta e caso den e asunto akinane 
Tarbe seïor Croes ta pidi pa den futuro pone Eilendsraad na haltura den 
e asunto di empresanan di. Gobiernoe Sefior Presidente, semper tabata 
asina cu Eilandsraad ta worde ponf completamente na haltura di tur e 
cosnan akie Tanto na ocasion di tratamento di begroting, como den e 
reunion pasâ, tur sorto di informacion a worde dun na Eilandsraade 
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Por ultimo, Sefior Presidente, sefior Vos a papia tocante e sanctiesnane 

Sefior Presidente, mi ta spera cu ora cu un miembro mester hala atras 

cierto palabranan y cue ta bisa, despues cu ela descubrì su error, Cu 

no tin bastante sancties akiden, mi ta spera cu @ ta specifica esey 

anto, Sefior Presidente, Pasobra e sanctiesnan cu tin akiden, ta specie 

fic, no ta manera cue ta bisa, en generale 

Nóô, nan ta specificá completamente y nan ta compietamente satisfactorioe 

Si ta asina cu sefior Vos ta haya cu nan no ta satisfactorio anto como 

miembro dá Raad ta su derecho di bisa unda nan a faya y duna sugerencia, 

(Ya cu nos ta papia ariba esaki)e Pero esey no ta worde hacf y mi ta 

tumê como un reclamo completamente den bientoe 

En berdad Bestuurscollege’ tabata na haltura promer cu e contract a wor= 

de aprobá door di Hulanda, hopi Luna pasÂ caba Bestuurscollege tabata 

na haltura, cue termino di LO afia tabata un provision importante di 

e contracts Bestuurscollege tabata di acuerdo cuné y tf di acuerdo cu= 

nê y probablemente lo no haci "overwegend bezwaar* ningun momento den 

negociacion cu ningun otro hotel=chain pa un periodo asina largoe Un 

rapport pa hustifica e periodo aki mi no a yega di mira nunca, pero 

esakì ta basf ariba e costumbernan den hotele=operatione 

Tambe sefior Vos ta puntra tocante e espectativanan di "Executive House! , 

e espectativanan manera mi a bisa lo worde determinf door di e investie 

gacion cu ta worde hacf awor aki, Sefior Presidente, por ultimo mi kier 

comenta ariba e manera cu sefior Vos a purba di trece e personalidad di 

e President=Commissaris di Aruven den e asunto aki como si fuera cu 6 

lo ta obra completamente apartá for di Bestuurscollege y tur esakie Nae 

da di esaki ta berdade Mi ta comprende cu sefior Voeg lo tin cierto cosĳ 

nan cu e lo kier hustificá pafore E PresidenteCormissaris a tende cier= 

to cosnan y a trece nan na conocemento di Bestuurscollege y e comunicam 

cion por escrito di djê Bestuurscollege ta na haltura di djê tambee Ta 

asina cu mayoria di loke cu ta worde papiê ariba caya, NO TA BERDADe 

Esey mi por bisa di, awor caba y e informacionnan ariba cual nos ta tra= 

ha no ta basf ariba redashinan cu ta worde troof padilanti ariba caya 

tur caminda, E ta basÂ ariba otro informacionnane Tambe ttasina, Sefior 

Presidente, cu seffor Vos ta asumi cu pasobra hendenan a bin papia cuné 

y pepia ou hendenan di MEP cu Bestuurscollege mester ta na haltura,s 

President=Commissaris mester ta na halturae Né, si ta cerca sefior Vos 

nan ta bay, anto nan ta bay cerca e persona robez, pasobra sefior Vos 

no ta miembro di directiva di Aruven y e no ta President=Gommissaris dà 

Aruvene Si e personanan ey a tuma e molester dí bin cerca e fuentenan 

apropiado, mi no ta bisa cu mester ta cerca mi, e por ta cerca cualkier 

otro miembro dí directiva di Aruven, anto lo mi ta sigur cu nan lo wore 

de atendf propiamente, pero awor aki nan ta bay cerca fuentenan cu So» 

Jamente ta constata mescos cu nan, no por haci nada den henter e asunto 

aki, ta blaas=op henter e asunto, ta stroba podiser un propio solucion 

den e asunto y nos no ta yega ní un paso mas leuw y mientras tanto hene 

denan ta worde afectâ y perhudicá y hasta bon nomber di Gobierno y otro 

instancianan ta worde trecf den opspraake Amí ta di promer di ta di 

acuerdo cu tur cosnan cu no ta bon, mester worde investigâ y solucionÂ 

satisfactorlamonte, pero e mester worde hací na e manera apropiado, na 

e manera cu e por trece resultado y no manera cu dia pa dia nos ta bay 

mas leuw for di cas y nos ta cria un aítuacion cu ta emocion ta domina 

henter e esfera, Masha danki, Sefior Presidente, 

DE HEER E.JeVOS: Punt van orde, Sefior Presidente, mi tin un persoon= 

eite Setor diputado ta bisa cu den promer ronde mi a bisa cu 

tno tin sancion", y cu den segunda buelta mi ta bisa cu "mi noa bie 

sa cu no tin sancion, sino cu mí a bisa cu tin masha poco sancion"e 

Esey ta hustamente locual cu mi a bisa den promer rondes 
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Tin masha poco sancion y mi a splica tambe cu e sancionnan cu tin ta 
generalisf y no tin sancionnan pa casonan cu Bo por treedeop mesorao 
Mayoria di e sancionnan ta cosnan cu lo por tuma tempo y lo kibra tur 
efecto di overtreding di e overeenkomste Esey mi a trece padilanti y 
no cu tin sancions sino masha poco sancion y masha poco efectivoe 

DE VOORZITTER: En zo zijn wij gekomen aan het einde van de tweede rone 
de, tevens einde algemene beschouwingen en tevens einde agendapunte 
De vergadering is geslotene 

De vergadering wordt om 1,15 uur neme geslotene 

Aldus vastgesteld ín de openbare vergadering van eseoceecsceecseeoode 

De Voorzitter, 

De Sekretarisg 




